

bb. 75. / a földtudományok... 1. folyt./rj

pécsi márton akadémikus, aki a földrajzi tudományok szemszögéből egészítette ki a bevezető előadást, korreferátumában kiemelten foglalkozott a környezetvédelem problémáival.

a jelenlévők ezután nagy érdeklődéssel tekintették meg a kerguelen szigeteken dolgozó francia kutatók munkájáról és a szigetek híres madárvilágáról, az antarktiszhoz közeli vidék tudományos érdekességeiről készült terra incognita című francia természettudományos filmet, majd több felszólalásban vitatták meg a bevezető előadásokban elhangzottakat. /mti/

--

bb. 76. sinen állt meg a motorja

i/ms/rj la

1972. november 15.

ritka, de szerencsére személyi sérülést nem okozó baleset történt szerdán délután a szentendrei út és a köles utca kereszteződésénél. piró ferenc, a fővárosi taxivállalat sofőre figyelmen kívül hagyta a pályaelőbbségadásra figyelmeztető táblát és taxijával ráhajtott a helylérdekű vasúti kereszteződésre. itt azonban megállt a motorja és az éppen arra jövő, a császárfürdő felé haladó hév szerelvény vezetője már hiába fékezett, nem tudta az összekötő elkerülni. szerencsére a sofőr is észrevette a veszélyt és kiugrott az utas nélküli kocsiból. az anyagi kár azonban jelentős. /mti/

--

bb. 77. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/rj

1972. november 15.

- 67. új gabonatárházak
- 68. műemlék bemutató
- 69. magyar-koreai egészségügyi munkaterv
- 70. 4-es út átépítése
- 71. kb ülés
- 72. pantó gábor bucsuztatása
- 73. bolgár kultúra
- 74. időjárásjelentés
- 75. mta együttes ülés
- 76. sinen állt meg...
- 77. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

20.45 rj

- 52 -

NA 2405

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 16.

bb. 1. jelvények, kitüntetések, zászlók - új szerzemények a magyar munkásmozgalmi múzeumban

i nn/tr/e szö -cz

1972. november 16.

új értékekkel, történelmi emlékekkel gyarapodott az elmúlt időszakban a magyar munkásmozgalmi múzeum. nógrádi sándor hagyatékából több mint 90 magyar és külföldi kitüntetés, jelvény került az illetékesek birtokába. közöttük található a garibaidi emlékérem, a szlovák partizán emlékérem, a szovjet munka vörös zászló érdemrend, a szovjet vörös csillag érdemrend, a lenin emlékérem. gyűjtőktől és veteránoktól került a múzeum birtokába az 1900-as és 1931-es május 1.-i jelvény, a tanácsköztársasági vörös hadihajóraj-jelvény, a károlyi mihály emlékérmék és a munkás-gyermekbarát jelvény. a külföldi anyagok közül különösen értékesek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára megjelentetett kitüntetések.

a zászlógyűjtemény új szerzeményeinek sorában figyelmet érdemel a vasas szakegyleti zászlócsucs az 1890-es évekből, a szociáldemokrata párt nőmunkás zászlócsuca és zászlószalagjai, s az emlékszalagok weltner jakab temetéséről. a felszabadulás utáni korszak zászlói közül egy disz kongresszusi zászló és egy kisz építőtábor zászlót a kisz budapesti bizottsága adományozott a múzeumnak.

a plakátok, nyomtatványok főként a külföldi, elsősorban szovjet múzeumokkal folytatott csere révén, valamint magánszemélyektől, gyűjtőktől történt vásárlás alapján kerültek a munkásmozgalmi hagyományait őrző intézmény birtokába.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb. 1. /jelvények, kitüntetések...folyt./e

gazdag a tanácsköztársasági anyag, amely ma már ugyyszólván teljesnek mondható. 1918-ban a polgári demokratikus forradalom idején rajzolta vértés marcell a „Lukacsics”, és az „Őfelsége a király nevében...”, című alkotásait. szintén ezt a korszakot idézi pajzs-goebel jeno „Kossuth Lajos üzenete: éljen a köztársaság”, című plakátja. ugyancsak a művész munkája egy feltehetően 1919-ben készült, végső formájában meg nem valósított litográfiai próbanyomata is. gyűjteménybe került tábor jános „Vörös katonák, előre”, című, a tanácsköztársaság idején készült mozgósító plakátja, valamint szántó Lajos „Proletárok előre, ti vagytok a világ megváltói”, című munkája. /mti/

bb. 2. ki mit tud a szovjetunióról?

i ró/uk/e zs -cz

1972. november 16.

a szovjetunió fennállásának 50. évfordulója alkalmából az állami könyvterjesztő vállalat gorkij könyvesboltja és a szovjet mezőgazdasági könyvkiadó „ki mit tud a szovjetunióról?”, címmel kétfordulós vetélkedőt rendez. az első fordulóban tíz, nagyrészt politikai, illetve gazdasági kérdésre kell válaszolniuk a résztvevőknek, s innen azok jutnak tovább, akik minden kérdésre pontos és helyes választ adnak. az első forduló válaszainak beküldési határideje december 20., a cím: állami könyvterjesztő vállalat propaganda osztálya, 5., deák ferenc utca 15. a kérdéseket az érdeklődők az állami könyvterjesztő vállalat gorkij könyvesboltjában szerezhetik meg, a helyes választ az „érdekes könyvujdonságok”, című kiadvány januári számában közlik. ugyanitt közlik majd a második forduló kérdéseit is, amelyek között elsősorban a szovjet irodalommal és a könyvkiadással kapcsolatos témák szerepelnek majd. nagyban megkönnyítheti a részvételt a gorkij könyvesboltban most megrendezett szovjet könyvkiállítás szereplő anyag megtekintése. aki a második forduló kérdéseire is helyes választ ad, az sorsoláson vesz részt, amelyen értékes jutalmakat nyerni.

- 2 -

NA

i nz/fk/e ie -cz

1972. november 16.

értékes együttműködési megállapodás született a közelmultban az elektroimpex külkereskedelmi vállalat és a bosch konzernhez tartozó fernsch gmbh között. a megállapodás értelmében a fekete-fehér és színes tv-studio gyártásában német nyugatnemet cég magyar gyártmányú hangfrekvenciás berendezésekkel kiegészített stúdióberendezésekkel és magyar stúdiófelszerelésekkel jelentkezik a piacon.

a magyar vállalatoknak nem ez az első szerződésük a fernsch céggel: tavaly már 400,000 márka értékben vásároltak a nyugatnemetek a híradástechnikai szövetkezet gyártotta ipari tv-kamerákból, és idén is aláírtak már egy 350,000 márka értékű szerződést. gyártási együttműködés is létrejött már magyar cégek és a fernsch gmbh között, a nyugatnemet cég már az általa gyártott tv-közvetítő kocsiba és stúdióba is épített be az elektroakusztikai gyárban készült hangosító berendezést.

az együttműködés során a német szakemberek megismerkedtek a magyar elektroakusztikai ipar hangstúdióival, valamint a stúdiófelszereléseket gyártó vállalatok és szövetkezetek berendezéseivel. a kedvező tapasztalatok eredményeként jött létre az eddigi együttműködést továbbfejlesztő mostani szerződés. eszerint a mechanikai és gépalkatrész ktsz kamera-állványokat, a híradástechnikai szövetkezet ipari tv-kamerákat és egyéb stúdióberendezéseket szállít majd a nyugatnemet cégnek, s ennek jól kiépített kereskedelmi hálózata útján a magyar berendezések eljuthatnak indiába és az egyesült államokba is. az együttműködés további kiszélesítésének tervei közt szerepel a színes tv-közvetítő kocsik közös gyártása is.

egy másik gyártmányainak megismerését fogja szolgálni a tervek szerint jövőre darmstadt-ban és budapesten tervezett közös kiállítás, ahol a bosch konzern és a magyar stúdiótechnikai ipar mutatja be legújabb termékeit. /mti/

- 3 -

NA

bb. 4. négyszáz hold szelidgesztenye

via/e ká -cz

1972. november 16.

Zala megye domboldalainak hasznosítására többéves gesztenyetelepítési programot dolgoztak ki. az akció a szaporításra alkalmas fák kiválasztásával évekkal ezelőtt megkezdődött. a múlt évben pedig hozzáláttak a szaporítóanyag előállításához. a hazánkban található legjobb szelidgesztenye fajtákból 28,000 csemetét neveltek, amelyek kiültetése ezekben a napokban kezdődött meg. az idén ősszel 10 zalai tsz területén összesen 400 holdat ültetnek be. a most kiültetett csemeték tíz év múlva fordulnak termőre. /mti/

bb. 5. ifjúsági pályázat petőfi sándor születésének 150. évfordulójára

i zsu/pá/e -cz

1972. november 16.

a petőfi irodalmi múzeum, a központi muzeumi igazgatóság és a népművelési intézet országos gyermekrajz-pályázatot hirdet petőfi sándor születésének 150. évfordulójára. a pályázók 6-14 éves koru tanulók beküldhetnek bármilyen technikával készített képet, rajtot, szobrot, gyermekjátékot, bábfigurát, mely petőfi műveihez, azoknak valamelyik témaköréhez vagy a költő életrajzához kapcsolódik.

a pályamunkákat 1973. február 1-15. között várja a petőfi irodalmi múzeum művészeti tára. részletes felvilágosítást a tanulók iskolájukban rajztanáruktól kaphatnak. /mti/

bb. 6. virágzik a varázsmogyoró

via/e ká -cz

1972. november 16.

szombathely határában, a festői szépségű károni arborétumban, most virágzik egy különleges díszcserje, a varázsmogyoró. ez a bokor akkor hozza virágait, amikor lombját már elhullatta, termését pedig a következő nyáron érleli. a levéltelen ágakon különös látványt nyújtanak az aranyesőhöz hasonló virágok. /mti/

- 4 -

bb. 7. új módszerek a matematika-oktatásban

i szö/pá/e szö -cz

1972. november 16.

az országos pedagógiai intézet komplex matematika-tanítási kísérletét sürgető gyakorlati feladat hívta létre még 1963-ban. számos megfigyelés és felmérés jelezte ugyanis, hogy a matematika tanítás nem tart lépést a növekvő igényekkel. hol tart jelenleg az éppen tíz esztendeje folyó matematika-tanítási kísérlet? - erről tájékoztatták a kutatók az mti munkatársát.

az új matematika-tanítási irányzat egyik nagy felismerése: kisgyermek kortól kezdve is lehet igazi matematikát tanítani, sőt, kisgyermek kortól érdemes tanítani az igazi matematikát, kezdve már nem is az általános iskolában, hanem az óvodában. az elmúlt tíz év gyakorlati tapasztalatai és a budapesti nemzetközi matematika-oktatási tanfolyam összegezésel arról győzték meg a szakembereket, hogy az igazi matematika és az igazi játék megférnek egymással. a tanfolyamon 5-12 éves gyermekek bizonyították be, hogy ebben a korban is elsajátítható a logika, a valószínűség-számítás, a kombinatorika, a gráfelmélet.

halmazok, logika, relációk, függvények, mérték, valószínűség, statisztika - ezek köré a témák köré csoportosul az egész matematika-tanítás. mindezek a témák a gyerekek gondolkodási szintjének megfelelően már alsó tagozaton, sőt óvodában megjelennek. alapelv: amit meg lehet alapozni konkrétan a kicsi gyermekeknél, azt fontos is minél előbb, minél többféle formában közel vinni hozzájuk, hogy az absztrakciót, a fogalomalkotást, az összefüggések megragadását, az általánosítást elegendő és kellően „megemésztett”, rendezett tapasztalati anyagra építsék. a kísérletek egyértelműen bebizonyították, hogy általános iskolai elsősök is oldanak meg egyenletet, egyenlőtlenséget, egyenlet- és egyenlőtlenség-rendszert. középső csoportos óvodások képesek olyan felfedezésekre, amelyek később az algebra fontos összefüggéseire vezetnek.

/folyt.köv./

NA

- 5 -

t

00. 7. /új módszerek...folyt./e

ma már szinte az egész országra kiterjedt a matematikai tanítási kísérlet. különösen ismertté vált a fővárosban a váci utcai általános iskola, továbbá a pécsi tanárképző főiskola gyakorlati általános iskolájában, a magyar tudományos akadémia pszichológiai intézete által irányított kísérlet. ez utóbbi más-más módszert alkalmazott az alsó- és a felsőtagozaton. országosan az ilyen módszerekkel vezetett osztályok száma jelenleg már félezerre tehető. az új matematika-oktatási módszer a magyar oktatásügy általános fejlesztésének, korszerűsítésének 15 éves programjába is szervesen illeszkedik.

a teljesítmény-mérések azt is igazolták, hogy valóban lehet igazi matematikát tanítani minden fokon, továbbá, hogy lehetséges minden tanuló képességét maximálisan fejleszteni. a komplex kísérlettel - amely nevét onnan kapta, hogy nemcsak a tanulás anyaga, hanem a módszerei is megújításra szorultak - a budapesti jázmin utcai általános iskolában négy-négy kísérleti és egy ugynevezett kontroll osztályt szerveztek. az eddigi eredmények eltelőrzése ugyancsak kedvező. a gyerekek szüleinek 83 százaléka fizikai dolgozó, és mindössze az édesapák, édesanyák 11 százaléka érettségizett. feltűnő, hogy ezek a gyerekek, a jelentős többlet-tananyag mellett a hagyományos anyag követelményeit legalább olyan szinten teljesítik, mint a hagyományos oktatásban résztvevők. kiemelkedően jobbak az önálló szöveges-feladat megoldásban. a tanulók nem fáradnak ki jobban az állandó önálló aktív tanulásban, mint a hagyományos szervezésű oktatásban.

két esztendővel ezelőtt végzett az általános iskolában az első két olyan osztály, ahol kezdettől fogva komplex matematika-tanítási kísérlet folyt. ennek a két osztálynak tanulói ma már gimnazisták. a budapesti ötvös gimnáziumban belőlük alakult egy olyan általános tantervű osztály, amelyben folytatják a kísérletet. a tanulók matematikai képességei különbözőek, de valamennyien szeretik a matematikát, s a gondolkodásuk jóval fejlettebb, mint a hagyományos tantervű osztályokban tanulóké.

az eredmények nyomán az oktatásügy illetékesei elhatározták, hogy megteszik a következő lépést. a művelődésügyi minisztérium már jóváhagyta a matematika-tanítás korszerűsítésének tervét és a döntés értelmében néhány éven belül az általános iskolák 1. és 5. osztályában, majd ezt követően mindenütt, ahol ennek meglesznek a személyi és tárgyi feltételei, fokozatosan életbe lép az új tanterv. /mti/

- 6 -

00. 8. tízéves a villamos vontatás a budapest-miskolc vasutvonalon

1 kf/gk/e le -oz

1972. november 16.

a vasút fejlesztésének, korszerűsítésének fontos eszköze a villamosítás, amelynek az idén már másodszor van „évfordulója”. nyáron volt 40 esztendeje annak, hogy kandó kálmán alkotó szel-leme nyomán elkészült hazánkban az első villamosított vasutvonal budapest-hegyeshalom között, s most tíz esztendeje, 1962. november 17-én megindult a villamosvontatás budapest és miskolc között is.

a fontos vasutvonal villamosítása több szempontból is jelentős. hazánk egyik legnagyobb ipari bázisát, borsodot köti össze a fővárossal; alapot teremtett a miskolc környéki kohászati üzemek anyagellátását is biztosító zánonyi vasutvonal villamosításához; nyitánya volt a hazai fővonalak nagyszabású elektrifikálásának. ezt segítette a licencvásárláson alapuló hazai villamosmozdony-gyártás, amely lehetőséget teremtett arra, hogy az elmúlt esztendőben évente 80-100 kilométerrel bővült a MÁV nagyteljesítményű és forgalma villamosított fővonal-hálózata. 1965-1967 között a miskolc - szerencs - nyíregyháza - zánony közötti vasutvonalon indult meg a villamos vontatás. a harmadik ötéves terv végéig a tataháza - oroszlyáni vasut villamosításával végezték, majd a budapest - cegléd - szolnok - debrecen - nyíregyháza vonallal közvetlen villamosított-vontatási kapcsolat alakult ki a magyar és a szovjet vasut között. a múlt év végére villamosították a budapest nyugati pályaudvar - szob - sturovo vonalat, amellyel a kelet-nyugati irányú hazai és tranzitforgalmat korszerűsítették. a fokozottabb ütemű villamosítás eredményeként az elmúlt tíz esztendőben háromszorosára növekedett a MÁV villamosított hálózata.

jelenleg dolgoznak az észak-délkeleti, a csehszlovák-magyar-román vasuti összeköttetés villamosításán, a rákos-szolnok és a szajol-lökösháza-curtici vonalon. az első lépcsőben ez év végéig nagykátály eljutnak a villamosvezeték-építők, jövőre szolnok a következő állomás, majd a tervidőszak végére elkészülnek a teljes vonattal. /mti/

- 7 -

bb. 9. diszkidású szerelmes versek

i ró/gk/e zs -cz

1972. november 16.

petőfi sándor születésének 150. évfordulójára a képzőművészeti alap kiadóvállalata a költő tizenhét szerelmes versét adja közre, reich károly művészi rajzaival, három formátumban. a kis könyvek gyűjtőinek szerez majd örömet az ugynevezett „ékszerkötet”, a második a megszokott - a/5-ös - méretű - és végül a harmadik, az album alakú könyv.

a művészi kivitelű könyvet pénteken 16 órától a 7. kerület tenin korut 52. szám alatti erkel ferenc könyvesboltban reich károly grafikusművész dedikálja. /mti/

bb. 10. „géptanár”, monoron

vid/gó/e ká -cz

1972. november 16.

a monori józsef attila gimnáziumban, pest megyében elsőként, oktatógépet szereltek fel. a magnocor nevű berendezés az elektroakusztikai gyár készítménye. az oktatógép automatikával, vagy kézi kapcsolással működik, s a tananyagot vetített képekkel illusztrálja. a feltett kérdésekre a tanulók különböző gombok lenyomásával válaszolnak. a „géptanár”, összegezi a feleleteket és azonnal közli az osztályzatot. na sok a rossz felelet, részletesebben teszi fel a kérdéseket, s több gondolkodási időt hagy a tanulóknak. egy-egy ilyen berendezés egyszerre negyven diák tanítására alkalmas. /mti/

bb. 11. pécsi sebestyén orgonahangversenyei

i ró/gk/e zs -cz

1972. november 16.

a tit zenei szakcsoportha „az orgonairodalom remekei”, címmel ismeretterjesztő hangversenyt rendez a mátyás-templomban. november 21-én, kedden este 7 órakor „frescobalditól bachtól hindemith-ig”, címmel ad műsort pécsi sebestyén orgonaművész és werner mária énekművész, bevezetőt mond lukin lászló. /mti/

- 8 -

bb. 12. cigány népmesék gyűjteménye

vid/e ká ó+

1972. november 16.

ritkaságnak számító könyvet jelentetett meg a püspökladányi nagyközségi tanács. a ciganológiával foglalkozó csenki sándor hagyatékaként ezer példányban kiadták a cigány népmesék gyűjteményét. a szerző püspökladányban élt, sokat járt a cigánytelepeken, ott írta le a meséket, balladákat. /mti/

bb. 13. pénzfeladás helyett sikkasztott

i bc/gk/e zs -cz

1972. november 16.

hegyi béla 20 éves budapesti lakost, aki a máv hámán kató uti vontatási főnökségének pénztárában dolgozott, egy napon - miként korábban többször - a főpénztáros nagyobb összeg feladásával bizta meg: 26 utalványom csaknem 19 000 forintot kellett a postára vinnie. a megbízatásnak nem tett eleget, helyette felkereste barátját, horgos lászló 19 éves mozdonyfűtőt s vele szórakozni ment. ekkor még nem közölte barátjával, hogy mennyi és milyen pénz van nála. a szórakozás után mindketten a balatonra utaztak. ott a pénzből vásároltak, taxiztak, balatonszemesen szobát foglaltak; majd tovább szórakoztak. közben hegyi egy ismeretlen jugoszláv állampolgártól 300 dinárt vásárolt, s ekkor közölte barátjával, hogyan tett szert a nála lévő összegre. a sikkasztásból megmaradt pénzt és a dinárt másnap egymás között elosztották, majd jogellenesen el akarták hagyni az ország területét, de éppen a határőrség járőre megakadályozta őket. elfogatásukkor a sikkasztott pénz tekintélyes részét megtalálták náluk.

a központi kerületi bíróság hegyi bélát egyévi és nyolcnapi, horgos lászlót tiznónapi szabadságvesztésre ítélte s egyetemlegesen kötelezte őket a fennmaradt kárösszeg megfizetésére, a lefoglalt külföldi valutát pedig elkobozta. az ítélet jogerős. /mti/

- 9 -

ka

bb 14. ismét kapott szovjet megrendelést a minőségi cipőgyár

i ol/mné/ny ie la

1972. november 16.

szigorították a technológiai fegyelmet, a gyártásközi ellenőrzést, újjászervezték a készterméket átvevő meo-t a minőségi cipőgyárban, ahol 1972-t az „átmenet éve”, -nek tekintik. az előző évekhez képest túlméretezett termelés következtében ugyan- is tavaly romlott a termékek minősége, s ez oda vezetett, hogy a legnagyobb külföldi megrendelő, a szovjetunió, 1972. második felére már nem rendelt női cipőket gyártó legnagyobb hazai vállalatunktól.

a márka külföldi hitelének védelmére, s a belföldi vásárlók jogos panaszainak orvoslására a vállalatnál intézkedések egész sorát léptették életbe; ide értve a személyi és szervezeti változtatásokat is. az idén bérpreferenciát is kaptak, hogy jobb munkára ösztönözzenek, s egyúttal társadalmi mozgalmat indítottak, hogy hibás terméket egyetlen munkahelyről se adjanak tovább. ez különösen fontos, hiszen még a legegyszerűbb fazonulábba is legalább 80 munkáskézen megy át, s egyetlen elhibázott művelet kihat a termék egészére. sokat tettek a munkafeltételek javításáért; s mert rossz anyagból nehéz jó cipőt gyártani, megszigorították az anyagátvételt. a könnyűipari minisztérium közbenjárásával elérték, hogy szállítók, a bőrgyárak is javítsák termékeik, elsősorban a fehérbőrök minőségét, / a szovjet megrendelők ugyanis 80 százalékban fehér cipőt kérnek/, s intézkedések történtek a kellék-ellátás javítására is.

az idén bemutatott kollekció alapján - bizva abban, hogy a szállítványok sem lesznek rosszabbak - a szovjet partnerek 1973-ra 2 millió 620 ezer pár cipőt rendeltek, s ennél többet is átvennének. a vállalatnál a gyártmányfejlesztés is intenzív. a hazai vásárlók mellett mind szélesebb választékot kívánnak nyugtani szovjet, lengyel, ndk-beli, csehszlovák, angol, osztrák és belga megrendelőiknek is. az idén 402 új modellt terveztek a 69 régebbi mellé. az idei őszre-télre egyébként 1,244.700 pár cipőt rendelt a minőségi cipőgyártól a belkereskedelem./mti/

..-

bb 15. husz méterrel eltávolítják a régi makói maroshidat

vid/ká/ny -cz

1972. november 16.

az elavult makói maroshid helyén újat készít a hidépítő vállalat. az acélszerkezetű hid három részből áll majd: a folyón átívelő, 120 méteres szakaszból, valamint a két rövidebb, ártéri, szárazföld feletti részből.
/folyt köv/ -10-
7.55/ny

He 943

bb 15./ husz méterrel....folyt/ny

a régi hidszerkezeteket lebontják, eltávolítják a pillérekről, hidfókról. a folyón átívelő régi, nagy vasszerkezetet azonban egyelőre megtartják a forgalom ideiglenes lebonyolítására - csak éppen husz méternyire arrébb tolják. a bonyolult műszaki feladat előkészületeit megtették: elkészültek az ideiglenes hidfők, s a folyóba vertek több mint háromszáz vastag cölöpöt. ezeken alakították ki a hidszerkezet vontatásának acélpályáját. a 120 méteres hidszakasz tehát „ ultra készen”, áll, a műszeres ellenőrzések után áthúzták a vasszerkezetet új helyére. a munkálatok ideje alatt november 20-tól december 6-ig hódmezővásárhely felé terelik a forgalmat./mti/

..-

bb 16. gépvásárlási deviza-törlesztés határidő előtt - fonócentrifugák, automata szövőgépek a szegedi kenderfonóban

vid/ká/ny -cz

1972. november 16.

európa egyik legjelentősebb kenderfeldolgozó vállalata, az öt gyáregységet magába foglaló szegedi kenderfonó és szövőszép sikereket ér el a külföldi piacokon is. ennek egyik magyarszága, hogy jól bevált hagyományos cikkeik mellett mind több újdonságot kínálnak eladásra. ilyen például a „ fóliatextil”, amelynek gyártására a legmodernebb olasz gépsorokat szerezték be. a fonást szinte forradalmasítják a fonócentrifugákkal. ezeken a hagyományos orsók helyett centrifugális erő alakítja ki a fonalat, többszöröseire növelve e művelet termelékenységét. szinte ugrásszerűen növelik a termelékenységet a belga gyártmányú automata szövőgépek is, amelyeknek tucatjait szerelik fel folyamatosan a szövődében. mindezek eredményeként nemcsak széles cikkskálát, de kedvező árakat is tudnak ajánlani a külföldi vevőknek. a harmadik negyedére háromszor-, erre a negyedre pedig ötször annyi pamutponyvára kaptak megrendelést, mint korábban, a kenderponyva rendelést pedig mindkét negyedére megkétszerezték. a megrendeléseknek már eleget is tettek. a sokszáz ezer négyzetméter szövetanyagot jóval az év végi határidő előtt elszállították a nyugati megrendelőknél. a többlet exportból származó terven felüli valutabevétel egyrészt arra fordították, hogy határidő előtt törlesszék nyugati gépvásárlásaik költségeit, s ezzel jelentős összegű kamatfizetési kötelezettségtől mentesülnek./mti/

..-

8.00/ny

-11-

He 940

bb 17. csaknem 20 milliós vállalati segítség a xv. kerületben a fejlesztési tervek végrehajtásához

t gy tr zs bh -cz

1972. november 16.

a xv. kerületi vállalatok, üzemek, intézmények összesen 19 millió 750 ezer forintot ajánlottak fel a kerületi tanácsnak a negyedik ötéves fejlesztési terv megvalósítására, elsősorban új gyermekintézmények építésére. e nagyarányú hozzájárulás a kerületi tanács fejlesztési alapjának ötven százalékát jelenti - mondták el csütörtökön a xv. kerületi pártvégrehajtó bizottság ülésén, amelyen a vállalati hozzájárulások felhasználásáról tárgyaltak.

az idén például nagyrészt vállalati segítséggel építettek fel a patyolat utcában egy 100 személyes gyermekintézményt. az üzemek által felajánlott összegből több mint hárommilliót költenek az aulich utcában épülő, ugyancsak 100 személyes óvoda kialakítására: az új létesítmény előreláthatólag a jövő év elejére elkészül. körülbelül 600 000 forintos vállalati hozzájárulással 25 újabb helyet bővítik az arany jános utcai 50 fős óvodát: itt egyúttal belső korszerűsítést is végeznek. a józsef attila utcai rossz állapotban lévő óvodát lebontják és helyére jövőre 100 személyes új gyermekintézményt építenek. ugyancsak 1973-ban korszerűsítik a klapka györgy uti óvodát. a vállalatok anyagi segítségével a mostani tervidőszakban összesen 375 új helyet bővül az óvodahálózat. erre nagy szükség is van, mivel jelenleg az óvodák 140 százalékos kihasználtsággal működnek. az idén 300 000 forintos vállalati támogatással újították fel a dózsa györgy gimnázium előtti parkot.

a pártvégrehajtóülésén hangsúlyozták: a vállalatok a konkrét anyagi támogatáson túl, messzemenő segítséget nyújtanak fenntartási és fejlesztési célokra. az „egy üzem - egy iskola,„ centenáriumi mozgalom keretében, ezen a nyáron, 14 általános és két középiskolát megfiatalítottak társadalmi munkában./mti/

7 bizottság

..-

bb 18. karácsonyra már üzletekbe kerül az idei bor

1 jf fk ie bh -c

1972. november 16.

országszerte befejeződött a szüret. sárdi fülöp, a borgazdasági vállalatok trösztjének kereskedelmi igazgatója az mti munkatársának elmondotta: a borászok elégedettek a természettel, amely az elmúlt évinél 0,7 millió hektoliterrel nagyobb. az előzetes becsléseknél jól mérték fel a várható termést, amely a prognózisnak megfelelően 5 millió hektoliter körül alakult. /folyt. köv./

- 12 -

8.00 bh

HC 940

bb 18. /karácsonyra folyt./ bh

az átvett must minősége a szüret utolsó két hetében már nem sokat javult, a cukorfok csak kismértékben emelkedett, de mindent egybevetve jó minőségű bort ad az idei termés. különösen elégedettek az eredménnyel a hegyaljai, a mátra-vidéki, a bükki és a toka-ji termelők. a dél-magyarországi borvidéken a számítottnál valamivel kisebb lett a termés.

a szüreti átvétel zökkenőmentes volt, miután a termelők és a pincegazdaságok előzetesen megállapodtak az átvétel menetrendjében, s így nem volt torlódás a pincéknél. a borgazdasági vállalatok az elmúlt évinél 30 százalékkal több szőlőt vettek át, s a gyümölcsöt a pincészetek présberendezése in sajtolták ki. a termelők és az ipar jó kapcsolatára jellemző: a pincegazdaságok tekintettel voltak arra, hogy a szüret első harmadában eléggé nagy volt a rothadási veszély, s emiatt a termelőknek a megfelelő cukorfok elérése előtt le kellett szüretelniük, az így nyert must cukorfoka azonban nem érte el az előírtat, a pincegazdaságok mégis ugyanannyit fizettek érte, mintha a szabványnak megfelelően alakult volna a minőség. a pincegazdaságok mindent egybevetve 40 millió forinttal többet fizettek a termelőknek, mint amennyi a cukorfok után járt volna.

arra a kérdésre, hogy mit várhatnak a fogyasztók az idei termésből a kereskedelmi igazgató elmondotta: a választékot nem bővítik, hiszen így is eléggé nagy a kínálat, hanem azon igyekeznek, hogy ismét az üzletekbe kerüljenek azok az italok, amelyek a tavalyi gyengébb termés miatt eltűntek a polcokról. az idén nagyobb mennyiségű kővidinkát és mézes-fehér bort árusítanak majd. a tröszt igyekszik fellendíteni az exportot. arra számítanak, hogy angliában az eddignél több magyar bort tudnak majd eladni. az egyesült államokba és kanadába 10-15 százalékkal növelik az 1972-73-évi borkivitelét.

az első idei bor karácsonyra kerül az üzletekbe./mti/

..-

bb 19. kétezer csirkét pusztított el a padlástűz

1 kf/mm/nyvhgy

1972. november 16.

csütörtökre virradó éjszaka tűz keletkezett a xv. kerületi Őrjárat utca 23. szám alatti földszintes családi házban

a tulajdonos csibetartásra rendezkedett be, nádpallóból hungarocellból és furnérból készített hőszigetelő álmennyezetet a padlástérben, ahol elektromos hőszugárzóval és olajkályhával fűtött. a sugárzó hőtől meggyulladt az éghető anyag, s a tűz áttért a lakóház tetőszerkezetére is. a tűz kétezer csirkét is elpusztított; a kár megközelíti az 50 ezer forintot. az ügyben vizsgálat indult./mti/

..-

10.20/ny

Tóth

-13-

bb 20. elutazott a kínai népköztársaság külkereskedelmi minisztere
1972. november 16.
mm bh hgy

csütörtökön elutazott budapestről paj hsziang-kuo, a kínai népköztársaság külkereskedelmi minisztere. magyarországi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel és meglátogatott néhány ipari üzemet.

elutazásakor a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef miniszter és lü csi-hsien, a kínai népköztársaság magyarországi nagykövete. jelen voltak a külkereskedelmi minisztérium és a kínai népköztársaság nagykövetségének vezető munkatársai is./mti/

--

bb 21. hidrológusok, geológusok tanulmányutja a balaton környékén

vid ká bh hgy

1972. november 16.

a balaton és környéke vizgazdálkodásának, földtani és vízföldtani viszonyainak megismerésére kétnapos tanulmányutat szervezett a magyar hidrológiai és amagyarosoni földtani társulat déldunántuli szakosztálya. több mint félszáz hidrológus, geológus indult utnak csütörtökön, köztük e téma legkiválóbb hazai ismerője. az előadások színpontja síófok, balatonfüred, keszthely és hévíz. a szakemberek megtekintik a balatonboglári állami gazdaság vizgazdálkodási berendezéseit, helyszínen tanulmányozzák a hévíz feltárási munkák helyzetét. a tapasztalatok, vélemények kicserélésével azt szeretnék elérni, hogy mielőbb egységes álláspont alakuljon ki többek között a balaton környéki hévízfeltárás és a karsztvíz hasznosítás ügyében./mti/

--

bb 22. lóránt jános pannója a magyargéci klubkönyvtárban

vid ká bh hgy

1972. november 16.

tizenegy négyzetméter nagyságu pannót festett a magyargéci klubkönyvtár számára lóránt jános munkácsy-dijas festőművész a képző- és iparművészeti lektorátus megbízásából. a klubkönyvtár nagytermének fő falára elhelyezett figurális kompozíciót csütörtökön vette át a megbízó, s mutatták be a község lakosságának./mti/

--
- 14 -

10.50 bh

Tóth

bb 23. gyár és város együttműködése orvosi rendelő és könyvtár építésére

vid/ká/ny hgy

1972. november 16.

ujszerű kezdeményezés született zalaegerszegen. a városi tanács és a helyi szállítógyár megállapodása alapján közösen, a költségeket fele-fele arányban vállalva, a gyár területén körzeti orvosi rendelőt és körzeti könyvtárat építenek. a város és a gyár számára egyaránt előnyös a kettős célt szolgáló egészségügyi és kulturális objektum. orvosi rendelőhöz és könyvtárhoz jut a városrészes lakossága, üzemorvosi rendelőhöz a gyár. az épület könyvtári része is közös lesz. a gyár többek között a könyvtári olvasók rendelkezésére bocsátja műszaki könyvtárát is. a közös létesítmény a jövő év tavaszára készül el./mti/

--

bb 25. figyelmetlen gyalogosok, szabálytalanul közlekedő gépkocsivezetők - közlekedési balesetek

i kf/pá szb hgy

1972. november 16.

szabálytalanul haladt át az uttesten, a ii. kerületi rákóczi utcán, kéri tiber pécsei segédmunkás, akit egy személygépkocsi elütött. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

figyelmetlenül ment át a x. kerületi mázsa utca és binári ut kereszteződésében cseri jános súlysági segédmunkás, akit egy tehergépkocsi elütött.

ugyancsak figyelmetlenül közlekedett az uttesten, a baross utcában zilahi józsefné 93 éves budapesti nyugdíjas, egy személygépkocsi elütötte. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

szabálytalanul ment át a soroksári uton rózsza borbála budapesti gépmunkás, akit egy tehergépkocsi ütött el. a figyelmetlen gyalogos súlyos sérüléssel került kórházba.

a xiii. kerületi váci uton a csavargyár utcánál legény józsef zebegényi gépkocsivezető szabálytalanul hajtott a kijelölt gyalogátkelőhelyre, ahol a figyelmetlenül közlekedő öz. huszár andrásné 74 éves budapesti nyugdíjas nekiment a pótkocsinak. a szerencsétlen asszony a helyszínen belehalt sérülésébe. legény józsef gépjárművezetői engedélyét bevonta, s az ügyben vizsgálatot indított a rendőrség.

elmulasztotta a kötelező megállást a xix. kerület ady endre ut és kossuth lajos utca kereszteződésében fodor istván budapesti lakos, aki motorkerékpárjával elütötte szulcsányi ferencné 75 éves budapesti nyugdíjast. a gázoló motoros ellen eljárás indult.

fedrid gábor zsigmond, budapesti gépészmérnök személygépkocsijával a váci uton kijelölt gyalogátkelőhelyen ütéssel elkövált lajos váci szerelőt, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gázoló gépkocsivezető ellen eljárást indítottak./mti/

--

11.20/szb

Tóth

-15-

bb 24. az ötödik ötéves tervben négyszeresére nő teherautó
gumiabroncs-gyártásunk - gumipari ankét

bé mm bh hgy

1972. november 16.

a magyar kémikusok egyesülete és az országos gumipari vállalat rendezésében csütörtökön kétnapos gumipari ankét kezdődött. az országos gumipari vállalatnál több mint 300 szakember gyűlt össze, hogy megvitassák e fontos iparág eddigi eredményeit és célkitűzéseit. gór nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes bevezető előadásában áttekintést adott az 1963-ban egyesült gumipari vállalatok közös tevékenységéről, az integráció eredményeiről. az anyagi és szellemi erők összpontosítása meghozta az eredményeket - állapította meg a miniszterhelyettes. az országos gumipari vállalat megalakulása jelentős ütemű fejlődés nyitánya volt: a legszembetűnőbb eredmények 1968-71 között születtek. a termelési érték 2,8 milliárdról 3,9 milliárdra emelkedett, a többletermelésnek nagyértékű beruházással teremtettk meg az alapját, összeségében több mint 500 ezer forintot költöttek kapacitásbővítésre, fejlesztésre ezen időszak alatt. jelentős eredmény volt a vidéki telephelyek fejlesztése, bővítése is. mint mondotta 1963-ban még a gumipar termékeinek csupán hat százalékát állították elő vidéken, ez az arány 1971-re már 31 százalékra emelkedett; elősegítette a vidéki iparfejlesztési program megvalósítását. a miniszterhelyettes méltatta azt a kiemelkedő szellemi tökélet, amelyet a vállalat kialakított és amelyre nagymértékben támaszkodhat a fejlesztés is.

a továbbiakban vázolta gór nagy sándor a gumipari vállalat fejlesztésének főbb irányait. hangsúlyozta, hogy elsősorban a teherautó gumiabroncs-gyártást kell fejleszteni, ennek megvalósítására az v. ötéves terv időszakára nagyszabású program készül. e szerint mintegy hat milliárdos beruházásra lesz szükség; eredménye egymillió darabbal több gumiabroncs évente, ami a jelenlegi gyártásnak négyszerese. igen fontos feladat - mondotta - a különböző speciális gumitömlők gyártásának fejlesztése, e termékeknek máris jelentős szerepük van a kgst integrációban és ez a szerep a jövőben tovább nő. kilátás van arra is, hogy fokozódó személyautó gumiabroncs-szükségletünket éppen a speciális tömlők cseréjével tudjuk majd biztosítani. /mti/

bb 26. felhasználható: 14 órától+

megkezdődött az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok első országos aktiva értekezlete

t pr tm zs bh hgy

1972. november 16.

csütörtökön az édosz gorkij fasoni székházában megkezdődött az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok első országos aktiva értekezlete. a kétnapos tanácskozás során az élelmiszeripar különböző területein dolgozó 60 000 fiatal képviselőjében 250 küldött vitatta meg az időszaki tennivalókat, cseréli ki véleményét az ifjúsági szövetség munkájáról.

/folyt. köv./

11.25 bh

- 16 -

bb 26. /megkezdődött folyt./ bh

herczeg margitnak, a kisz mezőgazdasági ifjúsági tanácsa elnökének megnyitóját követően illisz lászló, az ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára tartott vitaindító referátumot. emlékeztette a tanácskozás résztvevőit: a kisz akkor tudja nívótását mind magasabb színvonalon betölteni, ha jobban figyelembe veszi az ifjúság különböző korosztályainak és rétegeinek sajátos helyzetét, eltérő tapasztalatait, igényeit. a rétegtanácskozások - így ez a mostani is - jó fórumai az új nemzedéknek, lendületet adnak az ifjúsági munkának.

illisz lászló a továbbiakban rámutatott, hogy az élelmiszeriparban 30 éven aluli szocialista címért küzdő brigádtagok jó egyharmada, s kishiján ugyanennyien vannak fiatalok, akik már büszkélkedhetnek a megtisztelő címmel. a pályakezdő fiatalok beilleszkedési gondjairól szólva fontos feladatként jelölte meg az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok tanulásának segítését, szakmai képzettségének növelését. jelenleg az élelmiszeriparban dolgozóknak csaknem 10 százaléka még az általános iskola viii. osztályát sem végezte el. égetően időszerűnek tartanánk azt is, - huzta alá - ha a bejáró fiatalok gondjainak enyhítéséből nagyobb részt vállalnának az illetékes állami, társadalmi szervezetek. nem problémamentes a leányok és fiatalasszonyok foglalkoztatása sem, sok helyen még ma sem érvényesül az egyenlő munkáért egyenlő bért elv.

dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes arról számolt be a tanácskozás résztvevőinek, hogy az élelmiszeripar termelése öt esztendő alatt 16 százalékkal növekedett, s ugyanez alatt az idő alatt az ágazat csaknem 15 milliárd forint értékű beruházásokkal gazdagodott. a beruházási lehetőségek azonban korlátozottak, így a termelési növelésének más útjait is keresni kell. rendkívül fontos a már meglévő kapacitások jobb kihasználása, az üzem- és munkaszervezés javítása, a munka- és technológiai fegyverem erősítése. a iv. ötéves terv második esztendejének lassan a végén járunk, - az eredmények biztatóak. a sokáig gondot okozó sertéshús-termelés például jelentősen meggyorsult, már 1971-ben elérte, s az idén várhatóan meghaladja az 1975-re számított szintet. most, és a következő években fontos teendő a szarvasmarha-tenyésztés gyorsabb ütemű fejlesztése, a zöldségtermelés fokozása, s a termelés bővülésével együttesen fejleszteni kell a feldolgozó tevékenységet, növelni a késztermék értékesítést. bővíteni kell a hűtő-tárolók, a hűtőipar kapacitását, a konzervipar választékát, növelni kell a gyártás gazdaságosságát, javítani a termékek minőségét.

az előadásokat vita követte; a plenáris ülés pénteken folytatja munkáját./mti/

..-

11.40 bh

- 17 -

bb 27. felhasználható: 17 óra +

állandó kiállítás - a holnap vasasainak

i ol tm ie bh hgy 1972. november 16.

ganz ábrahám egykori öntödéjének műemléki környezetében - ahonnan a hazai vaskohászat egykor elindult - a lenin kohászati művek öntödei muzeumban /budapest, ii., bem józsef utca 20/ reprezentatív állandó kiállítás nyílt csütörtökön: a rendező, vasasszakszervezet kiállítását elsősorban a holnap vasasainak figyelmébe ajánlja a pályaválasztás előtt álló fiataloknak, s természetesen szüleiknek, pedagógusainak is. a fotók, dokumentumok, valamint a szakmunkástanulók által készített modellek és makettek segítségével kívánnak képet adni a melegüzemi, a gépi forgácsoló, a lakatos, a villanszerelő, és a szerszámkészítő szakmákról. a kiállított anyag jól szemlélteti a szakmák elméleti és gyakorlati oktatásának jelenlegi helyzetét, módszereit, a képzésbe vont fiatalok iskolai és iskolán kívüli nevelését, mozgalmi életüket, tájékoztat a továbbtanulás lehetőségeiről, s izelítőt ad az ifjúmunkások életéből is./mti/

--

bb 28. korszerű háztartás - több szabadidő - kiállítás debrecenben

vid ká bh hgy 1972. november 16.

milyen lehetőségek adódnak a háztartási munka korszerűsítésére? erre a kérdésre válaszol a korszerű háztartás - több szabadidő című kiállítás, amelyet csütörtökön nyitottak meg debrecenben az arany bika partók termében. harminc hajdusági élelmiszeripari üzem, kis és nagykereskedelmi vállalat csaknem ötezer termékét állították ki. az új debreceni konzervgyár gazdag ételválasztékot, a mék szövetkezeti közös vállalat előkészített zöldségfélét, a tejipari vállalat új termékeket kínál. a látogatók a szakmai napokon tanácsokat, a felhasználáshoz szükséges információkat kapnak./mti/

--

bb 29. siremlék - avatás

pá zs bh hgy 1972. november 16.

fábry józsef ny. ezredes, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a magyar partizán szövetség volt tagja siremlékének avatása november 25-én, fél 10 órakor lesz a farkasréti temető 6/3-as parcellájában./mti/

--

- 18 -

11.45 bh

Tó1235

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 3. sz. / magyar-nszk ... / című hírünkben az nszk cég neve helyesen, mindenütt

f e r n s e h gmbh

/mti/

--

bb 30. egy hét múlva 562 autó a gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsoláson

i kf/tm/ny ie hgy 1972. november 16.

az országos takarékpénztár egy hét múlva, november 24-én és 25-én a fővárosban, a csepeli munkásotthonban rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei negyedik, sorrendben a 46. sorsolását. a budapesten váltott betétkönyveket pénteken délután, a vidékieket szombaton reggel sorsolják.

a huzáson a július 31-ig váltott és október 31-én még érvényben volt 5000 és 10.000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a kétnapos sorsoláson összesen 562 személyautó talál gazdára. a 5.000 forintos betétkönyvekre 170, a 10.000 forintosokra 392 kocsi jut. a budapesten váltott nyereménybetétkönyvek között 246, a vidékiekre 316 személygépkocsit sorsolnak ki. a nyereményautók: simca, peugeot, moszkvics, zsiguli, zaporozsec, trabant stb. /mti/

--

bb 31. meglopta örökbefogadóját

vid/ká/ny hgy 1972. november 16.

czövek ferencné kilenc éves korában fogadta örökbe, s vette nevére czövek géza kazincbarcikai lakost, aki azzal nálalta meg ezt a cselekedetet, hogy meglopta örökbefogadóját.

czövek géza eddig már háromszor volt büntetve, s legutóbbi, öt éves szabadságvesztésének kitöltése után ez év júliusában szabadult. örökbefogadójához költözött, aki ismerve italozó természetét, a borospince kulcsát eldugta előle. azt czövek egy alkalommal megtalálta, a pincét felnyitotta, a hordókat eladta, az így kapott pénzt pedig italozásra költötte.

a miskolci járásbíróság többszörös visszaesőként, folytatólagosan elkövetett lopásban mondotta ki bűnösnek czövek gézát és ezért két évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig három évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

11.55/ny

--

-19-

Tó1235

bb 33. szocialista szerződés középiskolák és a zalca máté katonai műszaki főiskola között

t vt/mm/ny zs hgy

1972. november 16.

két budapesti és két vidéki középiskola vezetői látogattak csütörtökön a zalca máté katonai műszaki főiskolára. a vendégeket horváth jános mérnök-vezérőrnagy, a főiskola parancsnoka tájékoztatta a katonai tanintézet életéről, majd megtárgyalták a főiskola és a középiskolák vezetői az együttműködés kialakításának gyakorlati kérdéseit. ezt követően a vendégek megtekintették a katonai felsőoktatási intézmény különböző kiképzési objektumait: tanszékeket, szaktantermeket, valamint a sport-lőteret. a középiskolák igazgatói tornabemutatón is részt vettek és alkalmuk volt megismerkedni a főiskola öntevékeny művészeti csoportjaival.

a program befejező aktusaként ünnepélyesen aláírták a budapesti fáty andrás, a gyöngyösi vak bottyán jános ipari szakközépiskola, továbbá a budapesti kolos richárd finommechanika és műszeripari szakközépiskola, a battonyai mikes kelemen gimnázium és mezőgazdasági szakközépiskola, valamint a zalca máté katonai műszaki főiskola közötti együttműködésre vonatkozó szocialista szerződést. ebben leszögezik: fokozatosan sokoldalú kapcsolatot teremtenek és tartanak fenn egymással, hogy magasabb színvonalra emeljék a középiskolák tanulóinak politikai, honvédelmi felkészítését, intenzív nevelőmunkával hatékonyan segítsék a fiatalok hivatásos katonai pályára irányítását.

a zalca máté katonai műszaki főiskola a szocialista szerződésben egyebek közt vállalta, hogy segíti a középiskolák honvédelmi neveléssel kapcsolatos tevékenységét; lehetőségeihez mérten - a középiskolák igényeinek figyelembevételével - segítséget nyújt a tanárok felkészítéséhez, illetve alkalmanként előadókat és gyakorlatvezetőket, demonstrációs eszközöket, filmeket, fegyvereket biztosít a honvédelmi neveléssel kapcsolatos feladatok ellátásához. a középiskolák a szerződésben a többi között arra vállaltak kötelezettséget, hogy magas színvonalon gondoskodnak tanulóik honvédelmi képzéséről; következetes, tervszerű nevelőmunkával részt vállalnak a fiatalok hivatásos katonai pályára irányításából és előkészítéséből./mti/

bb 34. elektromos szivattyutelep épült csongrádban

vid/ká/ny hgy

1972. november 16.

csongrád megyében 12 millió forint beruházással elkészült az új nagyfai szivattyutelep. építését 1970-ben kezdte meg az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság. az elektromos üzemelésű létesítmény egy régi, elavult gőzüzemű szivattyutelepet váltott fel. rendeltetése hódmezővásárhely térsége egy részének mentesítése a belvizektől. másodpercenként több mint 5.000 liter vizet emel majd át a tiszába a belvizes időszakokban. ugyancsak elektromos energiával működő, hasonló teljesítőképességű, korszerű szivattyutelep épül tiszasziget köztség határában, amelyet 1973-ban adnak át rendeltetésének./mti/

12.05/ny

-20-

bb 32. Hat-nyolc kilós pontyok - ismét halásznak a tatali nagy-tavon

vid ká bh hgy

1972. november 16.

festői környezetű tatali nagy-tó 400 holdas víztükréből kevés látható most. a víz nagy részét leengedték a dunába, s reggelenként a tatali állami gazdaság halászaai óriási kerítőhálókkal húzzák a tó fenekét.

a kotrasi munkák miatt 4 év óta most először halásznak ismét a tavon. a zsákmány gazdag: 6-8 kilós pontyok kerülnek hálóba. eddig 13,5 vagon halat zsákmányoltak, de még 2-3 vagonra számítanak. a ,,termés,, egy részét közvetlenül értékesítik, a többit telelőbe helyezik./mti/

bb 35. újabb homokos területeket erdősitének szabolcsban

vid ká bh hgy

1972. november 16.

szabolcs-szatmár megyében megkezdődött az őszi fásítás. az erdőgazdaságok az őszi és tavaszi idényben mintegy 500 hektárnyi kitermelt erdő helyét és 150 hektár új területet ültetnek be tölgy, fenyő, akác, és nyárfa csemetékkel. a termelőszövetkezetek 625 hektár, szántóföldi növénytermesztésre kevésbé alkalmas, homokos területet erdősitének. a homokos területen gazdálkodó nyírbogáti rákóczi tsz egymaga 230 hektár területet hasznosít ily módon. nagyobb területeket ültet be nemes nyár és erdei fenyőcsemetével a fábiánházi kossuth, a kölcsői kossuth, a kislétai rákóczi, a mérki kossuth, a vállaji rákóczi termelőszövetkezet is. a telepítéshez szükséges csemete zömét a megyében állították elő./mti/

bb 36. 75 éves a közcélú áramszolgáltatás nyiregyházán

vid ká bh hgy

1972. november 16.

75 évvel ezelőtt, 1897 január 1-én kezdte meg működését a tiszántul első közcélú villamos energiaszolgáltató üzeme nyiregyházán. ezt megelőzően, 1888-ban, az országban először, mátészalkán már használták a villamosenergiát, szolgáltatása azonban csak az akkori mezőgazdasági gyár területére korlátozódott. még egy nevezetesség a megye villamos ellátásának történetéből: 1963-ban az ország faluvillamosítását szabolcsban, aporligeten fejezték be.

/folyt. köv./

12.00 bh

- 24 -

bb 36. /75 éves a közcélu/ bzs

nyiregyháza után kezdték meg a megye településeinek villamosítását. ez a munka azonban a felszabadulásig igen lassan haladt: mindössze 59 községet kapcsoltak be a hálózatba. az 1963-as faluvillamosítás befejezésekor a megye 235 községében égett a villany. azóta is állandóan bővítik a hálózatot a falvak belterületén és egy sor tanya településre jutatták már el a villamosenergiát.

az évforduló alkalmából összegyűjtik és feldolgozzák a megye villamosításának történetét. december közepén nyiregyházán ünnepségen emlékeznek meg a villamosítás kezdetéről és tudományos ülésen foglalkoznak a villany- és hőenergiaellátás kérdéseivel.
/mti/

--

bb 37. új ezer vagonos gabonasiló selypen

vid/ká bzs hgy

1972. november 16.

selypen csütörtökön üzembe helyezték azt az 1000 vagonos új gabonasilót, amelyet a heves megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat építtetett 36 millió forintos költséggel. a korszerűen felszerelt üzem feltöltése három ütemben történik. az első szakaszban 340 vagon búzát helyeznek el a torony-cellákban. ezt követően 6 hetes nyomás próbának vetik alá a hatalmas betonépítményt, és csak ennek sikeres befejezése után folytatják a teljes feltöltést. /mti/

--

bb 38. béke-aktív ülés egerben

vid/ká bzs hgy

1972. november 16.

megyei béke-aktív ülést tartott csütörtökön egerben a hazafias népfront heves megyei bizottsága. sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára beszámolt a béke világtanács chilében megrendezett üléséről és tájékoztatást adott a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

--

12.15/bzs

- 22 -

bb 39. százmillió forint értékű butor terven felül - butoripari napok egerben

vid/ká bzs hgy

1972. november 16.

csütörtökön egerben, a technika házában megkezdődött a butoripari napok kétnapos rendezvénysorozata. az országos jellegű tanácskozáson megvizsgálják a magyar butorgyártás helyzetét, feladatait, különös tekintettel a termelés hatékonyságára.

az elhangzott előadásokból kitűnt, hogy a magyar butoripar rekonstrukciója, korszerűsítése kedvező ütemben halad. a tanácskozáson bejelentették, hogy egerben határidő előtt felépült az agrár butorgyár, s megkezdte a termelést. az 50 millió forintos költséggel épült új egri üzem dolgozói vállalták, hogy a negyedik ötéves tervben előírt butorgyártási tervüket 100 millió forint értékű gyártmánnyal telteljesítik.

a tanácskozás résztvevői délután megtekintették egerben az agrár butorgyár termék kiállítását. /mti/

--

bb 40. nemzetközi összefogás az ember környezetének védelmére - folytatta munkáját a környezetvédelmi konferencia

t sb/tm ie bzs hgy

1972. november 16.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében csütörtökön 12 előadás megvitatásával folytatta munkáját a környezetvédelmi konferencia. az előadások csaknem mindegyikében rámutattak a szakemberek, hogy az ember környezetét érő ártalmak, szennyeződések ellen csak összehangolt nemzetközi együttműködéssel lehet a siker reményében felvenni a küzdelmet. dr. láng istvának, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettesének véleménye szerint a környezetvédelem már világügyé vált. az onsz és szakosított intézményei, a nagy nemzetközi tudományos egyesületek és - társadalmi rendszerüktől függetlenül - a kormányok is figyeltek a problémára és foglalkoznak a környezetvédelemmel. így lényegében befejezettnek lehet tekinteni a környezetvédelem első szakaszát, a felismerés, a leírás és az ismertetés munkáját, és most bontakozik ki a második, az aktív szakasz: a védekezési eljárások megtervezése, végrehajtása, a fenyegető veszélyek megelőzése.

/folyt. köv./
12.25/bzs

- 23 -

bb 40. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

az unesco két évvel ezelőtti konferenciáján elfogadott „ember és bioszféra”-program munkájában magyarország is részt vesz, és bekapcsolódott a nemzetközi biológiai program kutatásaiába is. a szocialista országok múlt év áprilisában moszkvában írták alá a komplex természetvédelmi intézkedések kidolgozását célzó tudományos-műszaki együttműködési egyezményt. az összehangolt kutatási program felöleli az ember természeti környezetének védelmével összefüggő valamennyi fontos feladatot. foglalkozik a települések egészségügyi kérdéseivel; a táj, a légkör, a vízkészletek védelmével; a háztartási és ipari hulladékok megsemmisítésének és hasznosításának feladataival és a környezetvédelem szociális-közgazdasági, szervezési-jogi és pedagógiai kérdéseivel. az egyezmény szerint magyarországra háruló feladatok, munkák koordinálására az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban létrehozták a környezetvédelmi titkárságot. az európai gazdasági bizottságának prágai konferenciája is sürgette a környezetvédelem érdekében az európai összefogást. ekkor határozták el, hogy az ebg keretén belül létrehozzák a kormánytanácsadók állandó testületét.

hazánkban nemrég fejeződött be a 15 éves távlati tudományos terv kidolgozása. 16 országosan kiemelt feladata között szerepel az emberi makro- és mikro-környezet legkedvezőbb kialakítását célzó kutatási program, ez összefoglalja azokat a műszaki, természettudományos, közegészségügyi és urbanisztikai kutatásokat, amelyeket az egyes tárcák folytatnak majd a következő években. e munkálatok koordinálását is az évm látja el, s ennek megfelelően célprogram-bizottságot alakított.

magyarországon különösen jelentős a külföldi környezetvédelmi kutatások eredményeinek megismerése és adaptálása a hazai viszonyokra. ezért hangsúlyozták a vita résztvevői, hogy nagyon fontos a munkamegosztásos együttműködés bővítése a szomszédos országokkal konkrétan és a szocialista országokkal általában. a nemzetközi munkamegosztás magasabb formáinak kell tehát felváltani a jelenleg általában érvényesülő egyszerűbb együttműködési módszereket, az információ-cserét, a kölcsönös látogatást és a tapasztalatcserét. ezen kívül szükség lenne a hazai környezetvédelmi kutatások átfogóbb összehangolására és az intézetek együttműködésének növelésére. így elhangzott az a javaslat, hogy a különféle környezetvédelmi döntések előkészítésének javítása érdekében célszerű lenne magas szintű tudományos testület, környezetvédelmi tudományos tanács létrehozása.

a konferencia pénteken fejezi be munkáját, amelynek eredményeként ajánlásokat tesz a hazai környezetvédelmi munka fejlesztésére. /mti/
12.30/bzs

- 24 -

bb 41. budapesten tartja ülését a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága

1 kf/mm 1e bzs hgy

1972. november 16.

november 21-25. között nyolc szocialista ország miniszteri küldöttségének részvételével budapesten tartja 18. ülését a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága.

a tagországok élelmiszeriparának és a kölcsönös együttműködés fejlesztésének szempontjából fontos tanácskozáson egyebek között áttekintik az állandó bizottság és munkacsoportjainak ideai tevékenységét, amelynek gerincét a kgst komplex programjából a bizottságra háruló feladatok képezték. az ülészen megvitatják a tagállamok az élelmiszeripar egyes ágazatainak 1985-ig szóló fejlesztési prognózisát, javaslatokat készítenek néhány fontos élelmiszer gyártásának, értékesítésének fejlesztésére, s meghatározzák egyes enzim-készítmények gyártásszakosítását és kooperációját. az ülésen javaslatokat tesznek a kgst tagországokban gyártott, világszinten álló élelmiszeripari berendezések 1973-75. évi gyártásának növelésére. új élelmiszeripari berendezések kialakítása érdekében megvizsgálják az érdekelt országok nemzetközi tudományos-műszaki egyesülése továbbá, közös tervező-szerkesztő csoportok, kísérleti laboratóriumok létrehozásának célszerűségét, lehetőségét.

a bizottság - amelynek négynapos ülésén 17 napirendi pont szerepel - meghatározza a jövő évi, valamint az 1973-75. közötti időszak munkaprogramját és kijelöli a legközelebbi bizottsági ülés idejét, helyét, napirendjét. /mti/

--

bb 42. intermetall szakértői értekezlet

1 sl/mm 1e bzs hgy

1972. november 16.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezetben résztvevő négy ország - bulgária, magyarország, lengyelország és az ndk - szakértői november 13. és 16. között értekezletet tartottak budapesten, az ugynevezett sajtoló acélprofilok és csövek termelésének koordinálásáról. egyeztettek elképzeléseiket, amelyek megvalósításával mind a négy országban növelhetik az említett termékek gyártásának gazdaságosságát, fokozhatják a munka termelékenységét. /mti/

--

- 25 -

bb 43. szovjet közoktatási küldöttség érkezett hazánkba
1972. november 16.

gg/sz6 bzs hgy

f.j. stikalo, a szovjetunió közoktatási miniszterhelyet-
tesének vezetésével öttagú küldöttség érkezett hazánkba a ma-
gyar közoktatásügy tanulmányozására. a szovjet vendégeket a ke-
leti pályaudvaron dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhe-
lyettes fogadta. ott voltak a budapesti szovjet nagykövetség ve-
zető munkatársai is. /mti/

bb 44. együttműködési szerződést kötött a borsodi és a tarnowi
veggyikombinát

vid/ká bzs hgy

1972. november 16.

a magyar-lengyel vegyipari kapcsolatok kiszélesítésére
csütörtökön fontos egyezményt írtak alá kazincbarcikán, a borsodi
veggyikombinátban. a magyar gyár és a tarnowi veggyikombinát veze-
tői együttműködési szerződést kötöttek. a megállapodás azért is
jelentős, mert a következő öt éves tervben a sajtóparti gyárban fel-
épülő olefin II. üzem pvc termékeinek egy részét Lengyelország-
ban értékesítik. az együttműködés lehetővé teszi, hogy a magyar
szakemberek tanulmányozzák a lengyel pvc gyártmányok különböző
tipusait és ezek ismeretében dolgozzák majd ki elképzeléseiket. a
megállapodás értelmében a két - azonos profilú és hasonló beren-
dezésű - vállalat átadja egymásnak a műszaki fejlesztési terve-
ket, illetve technológiai módosításokat. így a lengyel szakembe-
rek - többek között - megismerkednek a szénsavmosás tökéletesi-
tésével, a kaprolaktám egylépcsős hidrogénezésével, a magyarok
pedig a tarnowi nitrogén műtrágya és pvc gyárban megvalósított
műszaki fejlesztéssel. az együttműködés kiterjed olyan fontos té-
mákra is, mint a környezetvédelem. a borsodiak bemutatták len-
gyel kollégáiknak azokat a létesítményeket, amelyeket az utób-
bi években a sajtó szennyezettségének csökkentésére építettek.
megállapodtak abban, hogy a környezet védelmére közös kutatáso-
kat folytatnak. /mti/

- 26 -

bb 45. 1973-ban tizenhét előadás a szegedi szabadtéri já-
tékokon - jóváhagyták a programot

vid-ká szb hgy

1972. november 16.

a szegedi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén
jóváhagyta a szegedi szabadtéri játékok jövő évi műsorprogram-
ját. a tervezet szerint július 20. és augusztus 20. között 17 elő-
adást tartanak majd a dóm téri színpadon. a műsor összeállításá-
nál figyelembe vették, hogy a magyar irodalom két kimagasló alak-
ja, petőfi sándor és madách imre születésének 150. évfordulójához
érkeztünk. erre emlékezve madách mózes című drámáját iktatták az
1973. évi programba, amelyet három előadásban látnak majd a közön-
ség. a petőfi elbeszélő költeménye alapján készült népszerű daljá-
tékot, kacsoh polgrác jános vitézét négy alkalommal játsszák. ál-
lamközi kulturális egyezmények lehetővé teszik, hogy külföldi ven-
dégművészekkel is megismerkedhessenek a jövő nyáron szegedre látó-
gató művészet-barátok. két este ukrán vagy gruz állami táncegyüt-
tes vendégszerepel majd a szabadtéri játékokon. ugyancsak szeged-
re látogat majd a belgrádi opera teljes társulata. a szomszéd or-
szág fővárosából érkező kiváló együttes előrelátnak két alkalom-
mal borogyin igor herceg című operáját mutatja be.

a jövő évi programban a játékok igazgatóságának egyik régi
terve is minden valószínűség szerint megvalósul: gerschwinn porgy
és bess című operáját négy előadásban kívánják előadni a dóm téren.
szakszervezeti együttesek szegedi nemzetközi népi táncfesztiváljá-
nak gálaestjét az idei évhez hasonlóan 1973-ban is a játékok prog-
ramjába iktatták. /mti/

bb 46. agrár-felsőoktatási intézmények tanácskozása debre-
cenben

vid-ká szb -cz

1972. november 16.

agrár-felsőoktatási intézmények országos érdekvédelmi tanács-
kozása kezdődött csütörtökön a debreceni agrártudományi egyetemen.
a háromnapos konferencia keretében tizennyolc egyetem és főiskola
kisz titkárai, érdekvédelmi felelősei és kollégiumi vezetői tanács-
koznak a tanulmányi és vizsgaszabályzat, a tananyagkorszerűsítés
valamint a kisz és az állami vezetés kapcsolatának kérdéseiről.

a tanácskozás első napján az érdekvédelem helye és szerepe az
egyetemi kisz munkában címmel hangzott el előadás, majd a küldöt-
tek szekcióüléseken vitatták meg a diákönkormányzat, a képviselői
és információs rendszer, a hallgatók szociális juttatásainak kér-
déseit. /mti/

- 27 -

bb 47. a belföldi hírek jegyzéke november 16-án 13 óráig:

szb -cz

1972. november 16.

1. a munkásmozgalmi muzeum új szerzeményei
 2. ki mit tud a szu-ról
 3. tv-kooperáció
 4. szelidgesztenye
 5. ifjúsági pályázat
 6. virágzik a varázsmogyoró
 7. új matematikaoktatás
 8. tizéves a villamos vonatátadás a miskolci vonalon
 9. diszkiadású versek
 10. „géptanár,, monorón
 11. orgonahangverseny
 12. cigány népmesék
 13. sikkasztás
 14. szovjet cipőmegrendelés
 15. eltolták a makói maroshidat
 16. automata szövőgépek szegeden
 17. xv. kerületi pb. ülése
 18. ideai bor karácsonyra
 19. padlástűz
 20. elutazott a kínai külker. miniszter
 21. geológusok tanulmányútja
 22. Loránt János pannaója
 23. együttműködéssel orvosi rendelő építés
 24. gumipari ankét
 25. balesetek
 26. élelmiszeripari fiatalok értekezlete
 27. kiállítás
 28. háztartási kiállítás
 29. síremlékavatás
 30. gépkocsinyeremény
 31. meglopta örökbefogadját
 32. halászat a tatal tavon
 33. szocialista szerződéskötés
 34. szivattyutelep csongrádban
 35. homokos területet erdősitének szabotcsban
 36. 75 éves az áramszolgáltatás nyíregyházán
 37. gabonasi tó selypen
 38. béke-aktív ülése
 39. butoripar
 40. környezetvédelem
 41. élelmiszeripari tanácskozás
 42. intermetall
 43. szovjet közoktatási küldöttség
 44. borsodi vegyikombinát
 45. szabadtéri játékok
 46. felsőoktatási tanácskozás
 47. hírjegyzék
- /mt1/

Tó 15⁰⁰

..-

-28-

bb 49. időjárásjelentés

szb -cz

1972. november 16.

a meteorológiai intézet jelenté november 16-án csütörtökön 13 órakor:

hideg éjszaka

Közép-európa fölött átmenetileg nyugalmosra jutott a hideg levegő. ezért itt felszakadozott a felhőzet és megszűnt a csapadék. a hőmérséklet napközben is 1-3 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. európa többi részén változékony az idő. az óceán felől nagy sebességgel érkező enyhe nedves levegő a brit-szigeteken és nyugat-európa partvidékén sok helyen szeles esős időjárást okoz. ugyancsak változékony az idő a skandináv-félszigeten és a szovjet-unió európai területén is.

hazánkban szerdán borult, sok helyen esős volt az idő. kékes-tetőn és galyatetőn havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 milliméter alatt maradt de helyenként elérte az 5-10, a déli megyékben a 11-20 millimétert, sőt szegedről 22, letenyéről 24, homokszentgyörgyről 29 millimétert jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet általában 5-10, délen még 11-14 fok volt. ma hajnalra plusz 3 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagyrésze fölött kevés volt a felhő. a reggeli órákban a dunántul néhány helyen köd képződött ezek nagyrészt 11 óráig feloszlottak. a hőmérséklet 11 órakor 2-6 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, 0,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag. budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön kevés felhő, csapadék nélkül. pénteken nyugat felől megnövekvő felhőzet, előbb a dunántulon majd az ország többi részén is havazás, amely esőbe megy át. hajnalban egy-két helyen ködképződés. éjszaka gyenge, pénteken megélénkülő helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: felhőátvonulások, sokfelé újabb eső, havaseső, havazás. a hőmérséklet átmeneti emelkedés után újból csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 3 - plusz 3 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 2-8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 50 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten 145 centiméter. /mt1/

..-

-29-

Tó 15⁰⁰

bb 50. megkezdődött a közuti járműprogram második szakasza -
sajtótájékoztató a muosz-ban

t sl/tr szb ie -cz

1972. november 16.

- a motorok, futóművek, szervokormányok és egyéb részegységek gyártásának megszervezésével befejeződött a közuti járműprogram első szakasza, s megkezdődött a második szakasz, amelynek célja most már az autóbuszok szerelésének korszerűsítése - mondotta csütörtöki sajtótájékoztatóján az újságíró szövetségben dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes. mint mondotta, a közuti járműprogram egészében helyesnek bizonyult, bár a piaci viszonyok változásai nyomán a gyártási koncepciókat korrigálni kellett. a világpiacon az eredetileg számítottnál kisebb az érdeklődés a dömperek, traktorok, teherautók iránt, ugyanakkor szívesen vásárolnak autóbuszokat, hátsó futóműveket. ezért az új koncepció az autóbuszok gyártásának erőteljes növelését helyezi előtérbe. ehhez nagy segítséget nyújtanak az Ikarus gyár székesfehérvári gyárában létrehozott beruházások, s az autóbuszgyártás fokozását szolgálja az a döntés is, hogy a csepel autógyár rátér az autóbusz alvázak gyártására.

a miniszterhelyettes kitért arra is, hogy a közuti járműipar két nagy vállalata, az Ikarus és a csepel autógyár egyideig pénzügyi nehézségekkel küzdött, s emiatt a tervezett termelési kapacitás is csak késve jött, illetve jön létre. a gazdasági bizottság a közelmúltban segített a pénzügyi problémákon, ennek ellenére a negyedik ötéves tervidőszakban a tervezett 41 800 helyett csak 38 000 autóbusz készül, s az 1975-re délután kitűzött szintet - évi csaknem 11 000 autóbusz gyártását - csak 1976-ban érhetik el. a pénzügyi problémák megoldása nyomán az Ikarus és a csepel autógyár most már megköthette beruházási hitelszerződéseit, s folyamatban van a beruházási programok jóváhagyása, illetve a kivitelezési kapacitások lekötése is. a módosított program is körültekintő szervezést, az eddiginél jobb gazdálkodást kíván a vállalatok vezetőitől.

az idén egyébként várhatóan 6 800 autóbusz, 3 100 tehergépkocsi, 18 400 csepel és rába-man típusú diesel-motor, 37 600 hátsó futómű, 10 400 szervokormány és 8 500 sebességváltó készül. 1975-ben 9 500 autóbust bocsát ki az Ikarus, ebből 7 980-at a szocialista országokba, 720-at dollár-elszámolású államokba szálltanak. ugyancsak 1975-ben a rendkívül keresett hátsó futóműből 46 000-et, szervokormányból 11 300-at gyárt a magyar ipar. a szerelés és a gyártástechnológia korszerűsítésére a közuti járműfejlesztés programjának második szakaszában - amelynek befejezése átnyul az ötödik ötéves terv időszakára - 4.6 milliárd forintot költenek. a program második szakaszának alapkonceptióit a kormány a közeljövőben tárgyalja. /mti/

--

-30-

NA 14¹²

bb 51. száztizennégy millió forintos költséggel átépítik az
ózdai négyes számú kohót

vid-ká szb -cz

1972. november 16.

az ózdai kohászati üzemekben 1966 február 26-án helyezték üzembe a négyes számú kohót, amelyből az azóta eltelt kétezer-háromszázötvenöt nap alatt csaknem 1.2 millió tonna nyersvasat és egyéb terméket csapoltak. a népgazdaságnak azonban még több nyersvasra van szüksége, ezért a kohót átépítik, új tartalmát az eddigi négyszázhatvanötől hatszáz köbméterre bővelik. ennek megvalósítására a kohászati gyárépítő vállalat és az ózdai üzem dolgozó szocialista szerződést kötöttek, vállalva, hogy a kohó átépítésével és bővítésével hetven nap alatt elkészülnek. a kohó bontását megkezdték. /mti/

--

bb 52. jövőre hatmillió hizott sertés felvásárlására készül
fel a husipar - szocialista brigádvezetők tanácskozása

t jf/gg szb ie -cz

1972. november 16.

csütörrökön az építők rózsá ferenc székházában tartották tanácskozásukat az állatforgalmi és husipari vállalatok szocialista brigádjainak vezetői.

dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes előadásában rámutatott: a hazai vásárlói igény egyre inkább a biológiailag értékesebb élelmiszerek felé tolódik el. ezzel számolt a negyedik ötéves terv is, mert a hustermelés nagyarányú fejlesztését irányozta elő. az időközben hozott kormányhatározatok, minisztériumi intézkedések a vártnál is nagyobb előrelépést hoztak; a husipar idén lényegében teljesíti az 1975. évi előirányzatot. az élelmiszeriparnak ez az ágazata az elmúlt évinél idén egymillióval több sertést vásárolt fel. jövőre az ideinél is nagyobb eredménnyel számolnak, a terv szerint az idei, mintegy öt és félmillió felvásárlás jövőre félmillióval fokozódik. a jövő évi hatmillió hizott sertés „fogadására”, egész sor intézkedéssel készül fel a husipar, egyebek között meggyorsítják a vágóhidak rekonstrukciós munkálatait. a miniszterhelyettes elismerését fejezte ki a husipari vállalatok idei munkájáért; az üzemekben kettős műszakokkal, a gépek maximális kihasználásával lehetővé tették a husipar történetében egyedülálló vágási-, feldolgozási teljesítményt.

/folyt.köv./

NA 14¹²

-31-

bb 52. /jövőre hatmillió... 1. folyt./-szb

ezután dr. banke antal, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója arról számolt be, hogy az elkövetkező három évben több mint négy milliárd forintos beruházással fejlesztik az üzemeket. nagy gondot fordítanak a szociális létesítmények bővítésére is. idén például tizenegy üzemegységben 2,700 fő befogadó képességű létesítmények épültek, jövőre két üzemegység kap korszerű öltözőket és emellett még további három üzemben látnak hozzá a mintegy 1,400 főt befogadó létesítmények építéséhez. /mti/

bb 53. tíz éve kapott földgázt szolnok

vid-kz szb -cz

1972. november 16.

tíz évvel ezelőtt, 1962 őszén érkezett meg a földgáz szolnokra. a szénhidrogénmezők termékének bekapcsolása átalakította a város energiaellátását. az első évben még csupán 366 fogyasztóhoz jutott el a gáz és a felhasználás 1,3 millió köbméter volt. jelenleg csaknem 8 500 háztartás, közület és husz nagyüzem fűtését, illetve energiaellátását biztosítja a földgáz. gázenergiát használnak többek között a tisztamenti vegyiművekben, a paprigyárban, a máv járműjavítóban és a bvm szolnoki gyárában is. az idei földgáz felhasználás máris meghaladja a 40 millió köbmétert. /mti/

bb 54. magyar-bolgár könnyűipari késztermék-csere tárgyalások

k ol/ol szb ie -cz

1972. november 16.

dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes csütörtökön szófiába utazott, ahol tárgyalásokat folytat a magyar-bolgár könnyűipari késztermékek választékcserejének bővítéséről. a megbeszéléseken mindkét részről ott lesznek a könnyűipar képviselőin kívül a külkereskedelem és a belkereskedelem megbízott szakértői is. /mti/

MA 145

-32-

bb 55. „robotron 21,, -et szerelnek pécsett

vid-kz szb -cz

1972. november 16.

a déldunántuli áramszolgáltató vállalat pécsi számítóközpontjában csütörtökön megkezdték az országban érkezett első ndk gyártmányu „robotron 21,, elnevezésű elektronikus számítógép szerelését. a berendezés a kgst egyesített számítástechnikai rendszerének alapevelű szerint készült. az ndk gyártmányon kívül megtalálhatók a központban a szovjet és lengyel számítógépipar termékei is.

a dédász pécsi számítóközpontjának létrehozása részét alkotja a magyar villamosenergiaipar számítástechnikai programjának. első lépésként - ez év nyarán - a magyar villamosművek trösztinél helyezték üzembe az ibm 360/40-es elektronikus számítógépet, második ütemként került sor most a „robotron 21,, felállítására pécsett.

a „robotron 21,, a pécsi székhellyel működő déldunántuli és a szegeden székelő dél-magyarországi áramszolgáltató vállalatnak, ezenkívül a pécsi hőerőműnek dolgozik.

a 25 millió forint értékű elektronikus számítógép többek között egymillió áramfogyasztóval tartja a kapcsolatot, számlázza az áramot, 7 milliárd forint értékű állóeszköz adatait tárolja, dolgozza fel. teljesítményére jellemző, hogy 150 millió adatot képes tárolni, 70-80 ezer átlagos számítási műveletet tud elvégezni egy másodperc alatt.

az egységek összeszerelése után - körülbelül három hét múlva - kezdik meg a „robotron 21,, kipróbálását. /mti/

bb 56. petőfi emlékbizottság alakult békés megyében

vid-ká szb -cz

1972. november 16.

a hazafias népfront békés megyei bizottságának kezdeményezésére petőfi emlékbizottság alakult csütörtökön békéscsabán. a hazafias népfront, a tit, a muzeum, a levéltár, a megyei könyvtár és számos más intézmény képviselteti magát az emlékbizottságon. az alakuló ülésen elfogadták a jubileumi év gazdag programját.

eszerint 1973 január elsején a petőfi emlékhelyeken diszünepségeket rendeznek. a költő nevét viselő termelőszövetkezetek, intézmények, szocialista brigádok is ünnepeken emlékeznek meg névadójukról. megyeszerte petőfi szavalóversenyeket, irodalmi esteket, kiállításokat rendeznek. honismereti, irodalmi és történelmi sétákat, kirándulásokat bonyolítanak le azokon a helyeken, ahol petőfi járt. a költő 1849 július 17-én indult mezőberényből segesvárra. az évfordulón tudományos ülést tartanak mezőberényben. /mti/

MA 145

-33-

bb 57. okiratok kicserélése

pá bh -cz

1972. november 16.

garai róbert külügyminiszterhelyettes és ali abdallaoui, az algériai demokratikus és népi köztársaságnak a magyar népköztársaságba akreditált nagykövete november 16-án a külügyminisztériumban kicserélte a magyar népköztársaság kormánya és az algériai demokratikus és népi köztársaság kormánya között algírban 1971. december 2-án aláírt hosszulejratu kereskedelmi megállapodás, valamint a gazdasági tudományos és műszaki együttműködési vegyesbizottság létrehozásáról aláírt megállapodás megerősítő okiratait. az okirat cserénél jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb -cz

1972. november 16.

a mai bb 29. számú hírünk /siremétk-avatás/ harmadik sorában a helyes időpont: november 25-én fél 12 órakor... /mti/

-. -

bb 58. küldöttség utazott a fao tanácsülésére

k jf/tjm szb -cz

1972. november 16.

az ensz élelmezési és mezőgazdasági szervezete /fao/ vezető testületének, a tanácsnak 59. ülészakára csütörtökön dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottsága főtitkárának vezetésével küldöttség utazott rómba. /mti/

-. -

14.52/szb

-34-

14.1500

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. november 16.

bb 48. em b a r g ó : feloldásig+

közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának november 14-15.-i üléséről

bh -cz

1972. november 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1972. november 14-15-én kibővített ülést tartott.

a napirend tárgyalása előtt az ülés résztvevői kegyelettel megemlékeztek soltész istvánné elvtársnőről, a központi bizottság közelmúltban elhunyt tagjáról.

a központi bizottság

- kádár jános elvtársnak, a kb első titkárának előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta a politikai bizottság jelentését a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és a tennivalókról;

- nyers rezső elvtársnak, a kb titkárának előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta az 1973. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveit.

/folyt. köv./

18.1100

- 1 -

az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, valamint a szakbizottságok országos tanácsa elnökségének tagjai, a minisztériumtanács tagjai, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, a városi tanács elnöke és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság széleskörű, beható vita után egyhangúlag elfogadta az alábbi határozatokat:

a központi bizottság állásfoglalása

a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és a tennivalókról

a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa két évvel ezelőtt, 1970 novemberében határozta meg a párt további politikai tevékenységének fő irányvonalát. a központi bizottság most, a két kongresszus közti időszak felén áttekintette a helyzetet, ellenőrizte, hogyan valósulnak meg a x. kongresszus határozatai.

a központi bizottság megállapítja: a x. kongresszus bel- és külpolitikai irányvonala, gazdaságpolitikai, szociálpolitikai és művelődéspolitikai határozatai helyesnek bizonyultak, kiállították a gyakorlat próbáját.

a kongresszus döntéseit a párttagság magáévá tette, a hazafias népfrontban egyesült összes társadalmi erő helyeselte. népünk az általános választások során a szavazatok millióival erősítette meg, a munka hétköznapijain pedig tettekkel támogatja a kongresszus célkitűzéseit. a kongresszusi határozatok végrehajtása általában megfelelően folyik; nagy eredmények születtek a társadalmi élet minden területén, a magyar népköztársaság az elmúlt két esztendőben előre haladt a szocialista társadalom építésének útján.

a központi bizottság ugyanakkor azt is megállapítja, hogy a kongresszusi határozatok végrehajtásában egyes területeken elmaradás van, sőt helyenként a végrehajtás nem a kívánt irányban és módon történik. az eredményes végrehajtást esetenként objektív okok gátolják, más esetekben a feladat megoldása több időt kíván. szubjektív okokból, a következetes ellenőrzés hiánya, a teendőkre való nem elég körültekintő felkészülés, a felső vezetés, vagy a helyi végrehajtás, vagy mindkettő hiányosságai miatt is vannak elmaradások.

/folyt. köv./

Tóth⁰⁰

a párt a x. kongresszus bevált fő irányvonalát és összes alapvető, elvi döntését követve tevékenykedik tovább. a központi bizottság ezért most nem tartja szükségesnek a kongresszus valamennyi határozatának részletes taglalását; állásfoglalásában csak azokra tér ki, amelyeknél ezt a gyakorlati munka megkívánja, illetve amelyek időszerűsége ezt külön indokolja. a központi bizottság a kongresszusi határozatok végrehajtásának helyzetéről, a tennivalókról a munka egyes területein az alábbiakat állapítja meg:

1. nemzetközi kérdések

pártunk és kormányunk nemzetközi tevékenységében a x. kongresszus irányvonala alapján következetesen és eredményesen dolgozik a szocialista országok, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítéséért, a társadalmi haladás, a népek szabadsága és nemzeti függetlenségi harca előmozdításáért, szocialista építő munkánk külső feltételeinek, népünk békéjének biztosításáért, egy új világháború kirobbantásának megakadályozásáért, a világ összes haladó erőinek tömörítéséért az imperializmus ellen folyó harcban.

1/ nagy eredmény, hogy közös elveink és céljaink szilárd elvi alapjain tovább fejlődött, erősödött egységünk és együttműködésünk legfőbb szövetségeseinkkel, a világ első és leghatalmasabb szocialista országával, a szovjetunióval, amely az idén ünnepli megalakulásának ötvenedik évfordulóját.

2/ eredményesen fejlődtek politikai, gazdasági és kulturális kapcsolataink a varsói szerződés többi országaival, valamint a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának országaival, közöttük a kgst új tagjával, kubával. egyre erősödő a kapcsolatunk a hősiessé, önfeláldozó harcot vivó vietnami demokratikus köztársasággal. jól fejlődnek kapcsolataink a szomszédos jugoszláviával és a koreai népi demokratikus köztársasággal. bár történt némi előrehaladás, nem megfelelőek kapcsolataink a kínai népköztársasággal és az albán népköztársasággal. változtatlanul arra törekszünk, hogy az államközi kapcsolatokat e két országgal is normalizáljuk és fejlesszük.

3/ következetesen részt veszünk a szocialista országok két legfontosabb nemzetközi szervezetének munkájában.

megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy a varsói szerződés tagállamainak aktív politikai és katonai közreműködésével tovább fejlődött, még hatékonyabbá vált a szocialista országoknak, a népek barátságának és békéjének legfőbb védelmi pajzsa.

/folyt. köv./

Tóth⁰⁰

mint az alapító tagországok egyike, az elmúlt két évben is szorgalmaztuk a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa keretében kibontakozó gazdasági együttműködést, amely a tárgyalt időszak alatt is minden résztvevő javára tovább erősödött.

4/ szélesedtek kapcsolataink - és tovább szándékozunk bővíteni azokat - ázsia, afrika, latin-amerika fejlődő országaival, újabban chilével, peruvával, szomáliával, a dél-ázsiai szubkontinens új államával, a bengáli népi köztársasággal és más országokkal.

a kölcsönösen előnyös kapcsolatok fejlesztésén túlmenően tőlünk telhetően segítjük a fejlődő országokat abban a harcban, amelyet az imperialistákkal, a nemzetközi monopóliók elnyomó törekvéseivel szemben vívnak önállóságuk és nemzetgazdaságuk megerősítéséért.

5/ a fejlett kapitalista országokkal a békés egymás mellett élés elve alapján építjük kapcsolatainkat. hosszabb idő óta jók kapcsolataink a semleges ausztriával és finnországgal. az utóbbi időben előrehaladás van franciaországgal, olaszországgal, s más államokkal kialakított kapcsolatainkban. némi haladás mutatkozik e tekintetben az amerikai egyesült államok viszonylatában is.

a kétoldalú kapcsolatokat és a nemzetközi összefüggéseket, szövetségeseink érdekeit is figyelembe véve, úgy véljük, érlelődnek a feltételei a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság államközi kapcsolatainak rendezésének, ideértve a diplomáciai kapcsolatok felvételét is.

6/ a nemzetközi élet, a béke és biztonság konkrét, időszerű kérdéseiben szilárd, elvi álláspontunk alapján folytatjuk munkánkat:

- az elmúlt hetekben a vietnami nép hősi harcának, a nemzetközi szolidaritásnak eredményeként megérett a helyzet arra, hogy befejeződjék korunk legigazságtalanabb háborúja és béke legyen vietnamban, egész Indokínában. a vietnami demokratikus köztársaság békejavaslatai igazságosak. az amerikai egyesült államoknak haladéktalanul alá kell írnia a létrejött megállapodást és maradéktalanul be kell tartania vállalt kötelezettségeit.

változatlanul támogatjuk a vietnami demokratikus köztársaság kormányának, a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormányának, a vietnami, a laoszi, a kambodzsai népnek a harcát, amelyet önrendelkezési jogáért, országa függetlenségének és szuverenitásának védelméért, az USA politikai és katonai beavatkozásának teljes felszámolásáért folytat.

/folyt. köv./

Tóth

- szolidárisak vagyunk az izraeli agresszió ellen küzdő arab országok és a palesztin nép imperialista-ellenes harcával. támogatjuk a közel-keleti válság igazságos rendezését, a megszállt területek felszabadítását, és az ENSZ biztonsági tanácsa határozatának érvényesítésével lehetséges békés megoldást.

- kezdettől fogva tevélegesen részt vettünk az európai béke és biztonság megszilárdítását célzó erőfeszítésekben. a magyar népköztársaság részt vesz az ez év november 22-én Helsinkiben kezdődő sokoldalú előkészítő megbeszélésen, s mindent megtesz annak érdekében, hogy az európai biztonsági értekezlet 1973-ban végre megkezdhesse munkáját.

- az európai helyzet kedvező alakulása elképzelhetetlen a nyugat-német revansisták visszaszorítása nélkül. a hidegháború maradványainak felszámolása, az államok közötti ésszerű kapcsolatok fejlesztése megköveteli a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság egyenjogú kapcsolatainak és mindkét német állam ENSZ-tagságának mielőbbi rendezését.

- a béke fenntartására és megszilárdítására irányuló törekvéseinket szolgálva a magyar népköztársaság részt vesz a genfi leszerelési tanácskozásokon és támogat minden nemzetközi kezdeményezést és megállapodást, amely a népek békéjét, biztonságát erősíti.

üdvözljük a szovjetunió és az amerikai egyesült államok megállapodását a stratégiai védelmi fegyverek fejlesztésének korlátozásáról, s tárgyalásaikat a támadó fegyverek korlátozásáról. egyetértünk a szovjetunió javaslatával a leszerelési világkonferencia összehívására. helyeseljük az Európában szembenálló katonai erők kölcsönös csökkentésének lehetőségeit kidolgozó nemzetközi tanácskozás összehívását is.

7/ pártunk a kongresszus határozatainak szellemében végzi nemzetközi tevékenységét.

a magyar szocialista munkáspárt részt vett a kommunista és munkáspártok 1969. évi moszkvai értekezletének előkészítésében, határozatainak kidolgozásában és dolgozik azok megvalósításáért. a magyar kommunisták állhatatosan harcolnak forradalmi elméletünk tisztaságának megőrzéséért, mindenféle jobb- és „baloldali”, torzítás ellen, a nemzetközi kommunista mozgalom marxista-leninista egységének megszilárdításáért. változatlanul és határozottan elítéljük a káros, álbaldali maoista eszmerendszert, s annak szovjetellenes, a szocialista országok, a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom egységét bomlasztó politikai megnyilvánulásait.

/folyt. köv./

Tóth

8/ pártunk, társadalmi szervezeteink, a magyar békemozgalom sokoldalú és széleskörű munkát végez, és lankadatlanul dolgozik a jövőben is az összes antiimperialista erő akcióegységének megteremtéséért, amely a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség és a béke ügyének általános győzelmét közelebb hozza.

11. belpolitikai, társadalmi kérdések

a központi bizottság ezuttal is hangsúlyozza, hogy pártunk legfőbb feladata a marxizmus-leninizmus nemzetközi érvényű tanításainak alkotó alkalmazása, nemzeti sajátosságainknak és hazánk adottságainak figyelembe vételével. ebből kiindulva a x. kongresszus megerősítette és továbbfejlesztette a pártunk az elmúlt másfél évtizedben kidolgozott és bevált politikai irányvonalát. mindennek, s ezen belül az elmúlt két évben végzett munkának eredményeképpen ma az ország belpolitikai helyzete kiegyensúlyozott és megfelelően alakul.

1/ a kongresszus határozatainak végrehajtásával fejlődött hazánkban az államélet, a szocialista demokrácia.

módosítottuk az alkotmányt: népköztársaságunk alaptörvénye most az eddiginél pontosabban és teljesebben foglalja össze, és hatékonyabban védelmezi népünk szocialista vívmányait. jelentősen fejlesztettük az országgyűlés, a minisztertanács és az igazságügyi szervek munkáját. az országgyűlés megalkotta a szövetkezeti törvényt. elkészült és hatályba lépett az új törvény, amely a tanácsok önállóságát és hatáskörét növelte. a tanácsok megnövekedett hatáskörével élve tovább kell javítani az államigazgatási munkát, a lakosság ügyeinek intézését és vissza kell szorítani a bürokráciát.

a szocialista demokrácia erősítését továbbra is társadalmi fejlődésünk egyik központi feladatának tekintjük. ennek fontos eleme, hogy az állampolgárok az üzemi, a tanácsi szervek útján, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak keretében mind nagyobb számban vegyenek részt a közügyek intézésében és eldöntésében.

2/ az elmúlt két évben tovább erősödött hazánkban a szocialista rendszer. a munkásosztály natalma szilárd, a párt eszmei és politikai vezető szerepe növekedett a társadalom életében. gyarapodtak az ország termelő erői. a tanácsok, az üzemek, a szövetkezetek fejlődésével erősödtek a szocialista termelési- és tulajdonviszonyok, rendszerünk gazdasági alapjai; tovább erősödött a szocialista törvényesség.

/folyt. köv./

Tótk²⁰

3/ államunk legfőbb politikai alapja, a munkás-paraszt szövetség szilárd. a közös célok alapján fejlődik a társadalom dolgozó osztályainak és valamennyi rétegének összefogása, erősödik a szocialista nemzeti egység. e szövetségi politika továbbra is a párt belpolitikai irányvonalának sarkalatos pontja.

pártunk a x. kongresszus határozatának megfelelően figyelemmel kíséri az egyes társadalmi osztályok és rétegek helyzetét, tudatosan dolgozik a társadalmi, csoport- és egyéni érdekek összhangjának megteremtéséért. a soronlévő ideológiai, politikai és gazdasági feladatok megoldásával, az ellentmondásokból keletkező feszültségeket leküzdve erősíteni és fejleszteni kell a munkás-paraszt szövetséget és a szocialista nemzeti egységet.

4/ belpolitikai életünk legfőbb jellemzője népünk mindennapos alkotó tevékenysége, helytállása az építő munkában. a x. kongresszus határozata, negyedik ötéves tervünk a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség mindennapi munkájában valósul meg, s ez jövő fejlődésünk legfontosabb záloga. a munkásosztály magatartása, munkája, fegyelme, szemlélete, a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom példája kihat az egész társadalomra, városban és falun egyaránt. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek dolgozói a nehéz időjárási viszonyok közepette is jó termést takarítanak be. értelmiségünk alkotó munkája szocialista fejlődésünk szerves részévé vált.

5/ a kongresszus a társadalom fontos kérdései sorában külön foglalkozott a nők, az ifjúság helyzetével, és a népesedés kérdésével.

- a kongresszus határozatainak megfelelően nagy erőfeszítések történtek a nők helyzetének könnyítésére. két év alatt számos központi intézkedés, állami rendelkezés, és az üzemek, vállalatok, intézmények helyi akciói vitték előbbre a dolgozó nők helyzetének könnyítését célzó párthatározat végrehajtását. változatlanul elsőrendű fontosságú feladata egész társadalmunknak a nők egyenjogúságának mind teljesebb megvalósítása az élet minden területén.

- az országgyűlés megalkotta az ifjúsági törvényt, a kormányzat, a társadalmi erők széleskörű programot dolgoztak ki, a kommunista ifjúsági szövetség, s a fiatalok más érdekvédelmi szervezetei is megmozdultak annak érdekében, hogy az ifjúság problémái gyorsabban és korábban jobban megoldódjanak.

a párt, a népfront, a magyar nők országos tanácsa, és a kormány napirenden tartják a népesedés alakulásának nagyfontosságú kérdését. számos részintézkedés történt a népszaporulat kedvezőbb alakulása érdekében. a kedvezőtlen jelenségek okainak mélyreható feltárása és fokozatos megszüntetése azonban - tekintve a kérdés szerteágazó és bonyolult társadalmi, gazdasági és közegészségügyi vonatkozásait - körültekintő vizsgálatot kíván; ez folyamatban van.

/folyt. köv./

Tótk²⁰

iii. a gazdasági építő munka

a x. kongresszus határozatainak jelentős része a szocialista társadalom alapjait érintő gazdasági építőmunka kérdéseivel foglalkozik, amelyeknek pártunk tevékenységében is döntő szerepük van. a központi bizottság megállapítja, hogy a kongresszus által jóváhagyott gazdaságpolitikai irányelvek érvényesülnek, az elhatározott gazdasági feladatok megoldása folyamatosan van.

1/ a népgazdaság az elmúlt két évben a kongresszus irányvonalának megfelelően és a iv. ötéves terv előírásaival összhangban fejlődött.

a nemzeti jövedelem - az 1961-67. közötti időszak évi 5.3 százalékos átlagával szemben - 1968-71-ben évi átlagban 6.1 százalékkal növekedett. a iv. ötéves terv első két évében a termelés össznövekedése - lényegében azonos dolgozói létszámmal - teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből adódik. ugyanezen években a társadalmi összefogyasztás a nemzeti jövedelemmel közel azonos mértékben emelkedett.

problémát okozott, hogy a nemzeti jövedelem felhasználásában 1971-72-ben a tervezettnél nagyobb részarányu a felhalmozás. biztosítani kell, hogy a következő három évben a nemzeti jövedelemből a felhalmozás aránya az ötéves terv előírásainak megfelelően 23-25 százalék legyen.

2/ az ipar általános növekedési üteme a korábbiakhoz képest valamelyest - évi 6.8 százalékról, 5.7 százalékra - csökkent. kedvező, hogy az ipari termelésen belül a kiemelt iparágak - vegyipar, energiapar, építőipar, az átlagosnál nagyobb mértékben növekedtek. viszont a tervszerűen visszafogott szénbányászat mellett, a ruházati ipar termelése a tervezettnél lassabban, csak évi 4.3 százalékkal nőtt. nem a tervezettnél és nem a szükségletnek megfelelően növekedett az építőanyagipar termelése.

- az iparban a termelés strukturális változásának iránya megfelelő, bár annak mértéke még nem kielégítő. a központi fejlesztési programok teljesítését - a közúti járműgyártást, a könnyűipari rekonstrukciót, az alumíniumipari fejlesztést, a könnyűszerkezetes építési módot, a földgázfelhasználást, a kőolajtermékek vegyipari feldolgozását, a számítástechnika alkalmazását - továbbra is kiemelt feladatként kell kezelni.

a feladat most az ipar progresszív ágazataiban a termelés növekedési ütemének emeléséhez szükséges rendszabályok kidolgozása, a gazdaságos cikkek termelésének növelése és a nem gazdaságos cikkek termelésének további, gyorsabb ütemű csökkentése.

/folyt köv/

-8-

To 143

- a gazdasági irányító szervek külön vizsgálják meg és kísérik figyelemmel az ország ipari termelésének jelentős részét előállító legnagyobb 40-50 állami vállalat tevékenységét és amelyiknél ez szükséges, külön intézkedéssel biztosítsák a megfelelő munkához szükséges feltételeket. az általánostól eltérő megoldást kell kidolgozni és alkalmazni annak a több ezer dolgozót foglalkoztató 8-10 nagyvállalatnak a korszerűsítésére, amelyeknél a termelési struktúra szükséges átalakításához saját erőből nem biztosíthatók az anyagi eszközök.

- a kongresszus határozatának megfelelően az ipari szövetkezetek az állami nagyipart hasznosan kiegészítve főleg a lakosság közvetlen szükségleteire termeljenek, a növekvő igényeknek megfelelően szolgáltatásokat végezzenek.

az ipari termelés strukturájának korszerűsítésére irányuló munka érdekében a fejlődés szempontjából jelentős állami nagyüzemek számára biztosítani kell a szükséges munkaerőt, mert még gyakori, hogy munkaerő hiányában nagy értékű termelőberendezések kihasználatlanok. a minisztériumok a termelési feltételek korszerűsítésével együtt dolgozzák ki a belső munkaerőtartalékok fel-szabadítására, átképzésére és átcsoportosítására vonatkozó terveket, ideértve a megfelelő kereseti viszonyok és munkafeltételek megteremtését is a fejlesztendő területeken.

3/ a mezőgazdaság összes termelése az elmúlt két évben a tervezett évi 3.6 százalékkal szemben évi 4.6 százalékkal növekedett. mezőgazdaságunk most már évek óta rendszeresen kielégíti az ország kenyérgabona szükségletét s nagy eredmény, hogy megoldottnak tekinthető a korszerű kukoricatermesztés, a baromfi- és ujjában a sertéstenyésztés.

most mezőgazdaságunkban, - az eddigi eredmények megőrzése és továbbfejlesztése mellett - a növénytermesztésben a cukorrépa-, a dohány-, és a zöldségtermesztés, az állattenyésztésben a szarvasmarhatenyésztés, a hus- és tejtermelés erőteljes fejlesztése és gazdaságosabbá tétele a fő feladat.

4/ az ismert és még meglévő hiányosságok ellenére a kereskedelem sokat fejlődött. ezt meggyőzően bizonyítja a viszonylag egyenletes és kielégítő közellátás olyan körülmények között, amikor az országban, többéves átlagot összehasonlítva, az egy főre eső fogyasztás a régebbi évi 3.6 százalékkal szemben, az utóbbi időben évi 5.5 százalékkal növekedett.

/folyt köv/

-9-

To 1420

a feladat most az, hogy az ipar és a kereskedelem között jobb együttműködés alakuljon ki; a kereskedelem átgondoltabban adja meg rendeléseit az iparnak; az ipar gyorsan, jó minőségben és a kívánt mértékben elégítse ki a kereskedelem megrendeléseit, s feleslegesen ne halmozzanak fel készleteket.

5/ a közlekedés és áruszállítás kielégítően megoldja a népgazdaság évről, évre növekvő szállítási feladatait. a vasuti szállítást korszerűsítése, a jelentős méretű utépítés, a gépkocsi tenger-szállítás, az autóbusz-hálózat, a személygépkocsi állomány növekedése lendületen folytatódik.

a továbbiakban nagyobb erőt és figyelmet kell fordítani a még nem kielégítő tömegközlekedés fejlesztésére, elsősorban az egyesítés századik évfordulóját ünneplő fővárosunkban, budapestben.

6/ az 1968. január 1-én életbeléptetett gazdaságirányítási rendszer alkalmas és hatékony eszközként szolgálja a szocialista tervgazdálkodást, a szocialista építés céljait. a gazdasági irányítás fejlesztése azonban továbbra is feladat, hasznosítani kell az elmúlt évek tapasztalatait és szem előtt kell tartani, hogy a fejlődés folyamatában változnak a feltételek, új technika lép be és új szervezés bontakozik ki, növekednek a követelmények az irányítással szemben. Legfőbb tennivalók a következők:

- a központi bizottság kezdeményezésére, a pártszervek irányításával elkészült a gazdaságirányítás mai helyzetének és problémáinak átfogó elemzése. a kormány szerveinek, erre építve, ki kell dolgozni a népgazdaság tervszerű fejlődését biztosító közgazdasági szabályozók módosítását úgy, hogy azok 1975-ben, az új ötéves terv indításának időpontjára bevezethetők legyenek.

- 1973 -tól kezdve meg kell szüntetni a vállalati nyereség és a bérek alakulásának szoros kapcsolatát a szénbányászatban és a villamosenergia-iparban, központilag szabályozva a bérfejlesztést. kísérletképpen néhány ipari és építőipari vállalatnál be kell vezetni az átlagbér-szabályozás helyett a létszám-megtakarításra jobban ösztönző bértömegszabályozás rendszerét.

7/ az új irányítási rendszer bevezetése óta eltelt négy év alatt a népgazdaságban a termelés és a fejlődés tervszerűsége a korábbinál nagyobb mértékben érvényesült. a tervező munka is fejlődött, növekedett a középtávu ötéves tervek megalapozottsága és szerepe. ebben a ciklusban van először az üzemeknek és a tanácsoknak is önállóan kidolgozott ötéves tervük. megkezdődött a tudományosan megalapozott, országos 15 éves távlati terv és annál hosszabb időre szóló fejlesztési programok kidolgozása. feladataink:

/folyt. köv./

a gazdaság tervszerű fejlődésének erősítése érdekében javítani kell a népgazdasági tervek megalapozottságát, fejleszteni kell a tervezőszervek közötti együttműködést és munkamegosztást, fokozni kell a tervek végrehajtásának ellenőrzését. a tervek megalapozottságának javítása a központi fejlesztési programok és a beruházások jobb műszaki gazdasági előkészítését, a natu-reális célok és a pénzügyi fedezet pontosabb összehangolását, valamint az ár- és értéktervezés fejlesztését teszi szükségessé.

- a népgazdasági tervezésről törvényt kell alkotni, amelyben biztosítani kell az országos tervhivatal nagyobb hatáskörét is. növelni kell az ágazati minisztériumok felelősségét tervjavaslataik realitásáért, a műszaki fejlesztés irányáért és a tervezési struktúra korszerűsítéséért. megfelelő előkészítés után létre kell hozni a minisztertanács szerveként az állami tervbizottságot, amely jobban összehangolja a minisztériumok és főhatóságok tervező munkáját, javaslatokat tesz a kormány-nak a népgazdasági tervre és a gazdasági szabályozásra, s ellenőrzi a végrehajtást.

8/ a beruházások több éven át meghaladták a népgazdaság lehetőségeit, túlméretezetté váltak, szétszórtságuk növekedett és a befejezetlen beruházások állománya magas szintre emelkedett. 1970-71-ben a beruházások és a fogyasztás együttes összege érezhető mértékben meghaladta a megtermelt nemzeti jövedelmet; növekedett a költségvetési hiány és az ország külföldi adóssága.

a központi bizottság és a kormány 1971 végén az 1972 évi beruházások fő összegét lényegében az 1971. év szintjén állapította meg. ez megfelel a iv. ötéves terv tényleges beruházási előírásainak. az intézkedések hatására 1972-ben a megfelelő szintre korlátozódtak mind a központi, mind a vállalati beruházások. a kérdés nagy népgazdasági horderejét számba-veve a beruházásokat a továbbiakban is szorosan kézben kell tartani, hogy azok - külön, külön bármennyire is indokoltak volnának - összességükben ne haladnassák meg a népgazdaság tényleges lehetőségeit.

9/ jelenlegi gazdaságirányítási rendszerünkben az árrend-szer fontos szabályozó szerepet tölt be a népgazdasági tervek megvalósításában, a gazdasági munka hatékonyságában, a termelés és a fogyasztás alakulásában. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a fix, a limitált és a szabad árak rendszere alapvetően be-tölti rendeltetését.

/folyt. köv./

bb 48. /közlemény ... 11. folyt./ bh

ugyanakkor az áraknál még számos megoldatlan kérdés van, ami a gazdasági fejlődést is zavarja. az építőiparban az 1968-ban központilag elhatározott 13 százalékos áremelésen túl a termelői árak túlzott, évi 4 százalékos emelkedése, a kivitelezés költségeinek növekedése esetenként lehetetlenné teszi a tervek végrehajtását és súlyosan terheli a költségvetést. fix áru végterméket kibocsátó számos nagyüzemnél a szabad árakkal dolgozó kooperáló vállalatok által felemelt termelői árak hatása nehéz problémákat okoz a gazdálkodásban.

a rögzített fogyasztói árak egy részénél a rendkívül magas állami ártámogatás a költségvetésben fokozódó feszültséget okoz. ugyanakkor a szabadáras fogyasztási cikkek ár-emelkedéseinek egy része indokolatlanul terheli a fogyasztót.

a központi bizottság úgy foglalt állást, hogy gazdaságpolitikai céljaink elérése érdekében folytatni kell a jelenlegi árpolitikát. továbbra is az értékarányos árakra kell törekedni, de közben maximálisan biztosítani kell az árak stabilitását. a felismert hibákat ki kell küszöbölni. ennek érdekében:

- mind a termelői, mind a fogyasztói áraknál javítani, szélesíteni és szigorítani kell az árellenőrzést. ki kell terjeszteni az árváltoztatás bejelentési kötelezettségét, s a megalapozatlan áremeléseket nem lehet engedélyezni.

- a termelői áraknál a rögzített, a limitált és a szabad árak mellett széleskörűen be kell vezetni a megrendelőt és a szállítót egyaránt kötelező szerződéses árak rendszerét.

- a kötött építőipari árak arányát a jelenlegi 60 százalékról 90 százalékra kell növelni. az építőipari költségeket kötelező normatívák alapján kell felszámolni és maximálni kell a haszonkulcsot.

/folyt. köv./

- 12 -

Tóth

bb 48. /közlemény 12. folyt/ny

- a központi bizottság, mérlegelve a helyzetet és megvizsgálva az illetékes állami gazdasági szervek idevonatkozó javaslatait, elfogadta, hogy néhány fogyasztási cikknél - különböző okoknál fogva - most áremelést kell végrehajtani. ezek a következők:

a ráfordítási költségek megközelítése és az állami ártámogatás csökkentése céljából a tej- és tejtermékek fogyasztói árát átlagosan 30 százalékkal kell felemelni. az utalványra adott csecsemőtej ára nem emelhető. az ételmezési normák felemelésével, a költségvetés terhére a gyermekgondozó intézmények, a kórházak és hasonló intézmények tejjel látásának eddigi szintjét fenn kell tartani.

a tej- és tejtermékek fogyasztói ára emelkedésének részbeni ellensúlyozásául, az áremeléssel egyidejűleg a nyugdíjakat, a járadékokat, a családi pótlékot, a gyermekgondozási segélyt és az ösztöndíjakat egységesen havi 50 ft-tal fel kell emelni.

a költségvetés bevételek növelése céljából fel kell emelni az égetett szeszes italok és a cigaretta árát.

a költségvetési bevételeinek növelése céljából, valamint a gépjármű-közlekedés nagyarányú növekedése miatt szükséges járulékos beruházások / utépités stb/ költségeinek részbeni fedezésére fel kell emelni a személyi tulajdonban lévő gépkocsik adóját - a gépkocsik nagyságától függően differenciálva - átlag havi 100 ft-tal, a motorkerékpárokat havi 20 ft-tal.

a központi bizottság megvizsgálta a nagy állami hozzájárulást igénylő fogyasztói husárakat is. úgy foglalt állást, hogy a hus fogyasztói árának indokolt és szükséges felemelésére 1976-ban, a következő ötéves terv elején kerüljön sor. akkor is úgy, hogy a hus árának felemelését ezzel egyidejűleg és annál nagyobb mértékben bér- és szociálpolitikai intézkedésekkel, valamint a textil-, ruházati és egyéb iparcikkek árának csökkentésével kell ellensúlyozni.

/folyt köv/

-13-

Tóth

bb 48. / közlemény13.folyt/ny

a központi bizottság úgy döntött, hogy a most elhatározott áremelések után az alapvető élelmiszerek árait az ötéves terv hátralévő részében maximálisan stabilizálni kell. a iv. ötéves terv végéig az alapvető fogyasztási cikkek hatóságilag rögzített árai nem változhatnak. a szabadáras cikkek körét nem lehet bővíteni.

10/ országunk adottságai - különösen nyersanyag-szegénységünk - következtében népgazdaságunk s annak fejlődése nagymértékben függ a nemzetközi gazdasági tevékenységtől. nemzeti jövedelmünk mintegy 40 százaléka a külkereskedelmi forgalomban realizálódik és ma már a nemzeti jövedelem 1 százalékos növelése a külkereskedelmi forgalom 2 százalékos növelését igényli.

mindennek következtében Magyarország széleskörű gazdasági kapcsolatokat épített ki, s azokat növelni kívánja a jövőben is elsősorban a szovjetunióval, a többi szocialista országgal. gazdasági kapcsolatainkat bővítjük a fejlődő országokkal és a fejlett kapitalista országokkal is.

külkereskedelmünk az elmúlt négy év alatt is lendületesen fejlődött, 1968-69-ben a tervezett irányban, 1970-71-ben azonban nem a tervezettnek megfelelően. összességében az import négy év átlagában évi 15 százalékkal, az export csak évi 12 százalékkal növekedett. mivel ez az arány tartósan egészségtelen, az illetékes párt- és állami szervek 1971 decemberében határozott intézkedéseket hoztak és ennek eredményeként 1972 első 9 hónapja alatt az import 4 százalékkal csökkent, az export viszont 23 százalékkal növekedett. ez azonban csak átmeneti és részleges eredmény. a népgazdaság megfelelő fejlődését, az ország nemzetközi fizetési mérlegének kívánatos alakulását az export és az import egészséges arányának tartós megteremtésével lehet csak biztosítani.

11/ nemzetközi gazdasági kapcsolataink különleges fontosságú eleme a kgst országok közötti szakosítás és kooperáció gazdag lehetősége, amellyel ezideig még csak kis mértékben tudunk élni. az együttműködés új, magasabb formáját nyitja meg az önálló nemzetgazdaságokon alapuló szocialista gazdasági integráció közösen kidolgozott komplex programja, amelynek megvalósítását a magyar népköztársaság minden tőle telhető módon előmozdítja.

/folyt köv/
Tó 1525

-14-

bb 48. / közlemény.....14.folyt/ny

12 / a x. kongresszus gazdaságpolitikai határozatainak végrehajtása folyamatban van, de ez még sokirányú és lendületes munkát kíván az illetékes párt-, állami-, gazdasági szervektől, a társadalmi szervezetektől, a dolgozó tömegektől egyaránt. e határozatok végrehajtásától függ népgazdaságunk erősödése, az életszínvonal további emelkedése, szocialista társadalmunk fejlődése. a tennivalók gazdaságirányítási rendszerünk továbbfejlesztése érdekében 1975-ig:

- a népgazdaság irányítóinak meg kell vizsgálniok a gazdasági fejlődést eddig hatékonyan segítő, de a nagy állami vállalatok műszaki, gazdasági fejlődését ma már inkább fékező eszközökötési járulék csökkentésének, esetleg megszüntetésének lehetőségét.

- 1975-ig a közszolgáltató vállalatok gazdálkodási rendjét újabból átfogóan felül kell vizsgálni és tovább kell fejleszteni az v. ötéves terv feladatainak megfelelően.

13/ a feladatok megoldása érdekében a gazdasági vezetőknek intenzíven kell dolgozniok a központi bizottság és a kormány üzem- és munkaszervezésről szóló határozatának végrehajtásán. el kell érni, hogy valamennyi gazdasági egységben lényegesen korszerűsödjön a szervezethez. ennek során gátat kell vetni az adminisztratív létszám egészségtelen felduzzadásának is. e folyamatot a párt- és szakszervezeti szervek fokozott mértékben ösztönözzék, segítsék és ellenőrizzék.

- jó, hogy az utóbbi időben a szocialista munkaverseny-mozgalomban egyre inkább a hatékonyság növelése, a minőség javítása, a hibátlanul végzett munka követelménye kerül előtérbe. fontos politikai feladat, hogy ezek a célok és követelmények a munkaversenyben, a szocialista brigádok vállalatásaiban még nagyobb súlyt kapjanak és a mozgalom egészére kiterjedjenek.

/folyt köv/

-15-

Tó 1540

bb 48. /közlemény... 15. folyt./-szb

- a munka hatékonyságának rendszeres emelése után biztosítani kell, hogy a termelés szélesebb területein csökkenjen a termékek önköltsége, főként a korszerűség és a nagy sorozatokban való gyártás fokozásával. intézkedni kell az irányítás és a végrehajtás minden szintjén a munka termelékenységének további javítására, a korszerű termelői kapacitások fokozottabb kihasználására, az előállított termékek minőségének javítására, valamint a termelés önköltségének, a rezsi- és az általános költségeknek a csökkentésére.

- az ötéves terv végrehajtása megkívánja a fegyelmezett és intenzív munkát, a normáknak a bevezetett új technikával és technológiával lépést tartó folyamatos karbantartását ugyanúgy, mint a jobb munka megkülönböztetett díjazását, a szocialista bérezés elvének jobb érvényesítését.

iv. életszínvonal, szociális kérdések

a x. kongresszus újlag megerősítette pártunk politikájának azt az alapítéletét, hogy a szocialista társadalom építésének menetében a dolgozók életszínvonalának rendszeresen emelkednie kell, és több döntést hozott az életszínvonal kérdésében.

a x. kongresszusnak az életszínvonalra vonatkozó alapítétele és határozatai a gyakorlatban megvalósulnak. a lakosság teljes foglalkoztatottsága lényegében megoldódott. minden dolgozó osztály és számottevő réteg kereseti- és lakásvizonyai, fogyasztása, egészségügyi, szociális, kulturális ellátottsága javul, életszínvonalja rendszeresen emelkedik.

a kongresszus óta központi intézkedésekkel emeltük az építőipari, a közlekedési dolgozóknak, a fegyveres erők tagjainak, a pedagógusoknak, az egészségügyi, az igazságügyi, és egyes kulturális intézmények dolgozóinak bérét. emelkedett a családi pótlék, a nyugdíj, több központi és helyi intézkedés nyomán javult a nők, a fiatal dolgozók helyzete.

ez a kedvező összkép azonban nem homályosíthatja el, hogy az elmúlt két évben a kereseti viszonyok és az életszínvonal általános javulása mellett egyes dolgozó családok - különösképpen amelyekben kevés a kereső, sok az eltartott, a gyermek-életszínvonal alig, vagy nem emelkedett. következetesen kell dolgozni azon kongresszusi cél érdekében, hogy a családi jövedelmek közelítsenek egymáshoz.

/folyt.köv./
Tó1540

bb 48. /közlemény... 16. folyt./-szb

külön probléma, hogy az alapvető dolgozó osztályok és rétegek közül általában a munkások, különösképpen az állami nagyüzemi munkások keresete viszonylag kisebb mértékben emelkedett. a nyereségrészesedés egyenlőtlen, néha igazságtalan megoszlása is rendezést kíván. a fogyasztási cikkek egy részének áremelkedése is érezhető teher a dolgozók számottevő részénél.

a kongresszus életszínvonalra vonatkozó határozatainak megfelelő végrehajtása érdekében az alábbi intézkedések szükségesek:

1/ a népgazdasági tervnek megfelelően - az előző évek bérfelállításához hasonlóan - a bérből és fizetésből élő dolgozók keresete 1973-ban átlagosan 4-5 százalékkal emelkedjék.

2/ ezen túlmenően 1973. március 1-től külön központi bérintézkedéssel az állami ipar munkásainak és művezetőinek bérét átlagosan 8 százalékkal, az állami kivitelező építőipar munkásainak és művezetőinek bérét pedig átlag 6 százalékkal fel kell emelni.

a béremelést vállalatok és foglalkozások szerint, a közel-múltban végrehajtott bérfelállításokat is szem előtt tartva differenciáltan kell végrehajtani. figyelembe kell venni a magasabb képzettséget, a teljesítményt, a nehéz fizikai munkát és előnyben kell részesíteni a nagyobb részt nőket foglalkoztató, több műszakban dolgozó üzemeket. e központi bérintézkedés az állami lakbérhozzájárulás mértékét nem csökkenti.

3/ a tanácsi dolgozók jutalomkeretét a beralap 6 százaléka kell felemelni.

/folyt.köv./
Tó1540

bb. 48. /közlemény...17. folyt./e

4./ a központi bizottság fontosnak tartja, hogy a munkaszerinti elosztás, az anyagi érdekeltség szocialista elve következetesebben megvalósuljon. a megfelelő kereseti arányok biztosítása érdekében a bértarifa rendszer részeként ki kell dolgozni a szakmai bérek országos táblázatát. ezután fokozottabban érvényt kell szerezni annak, hogy az egyes szakmák azonos gyakorlattal rendelkező, azonos teljesítményt nyújtó munkásai ugyanazon skálájú alappért kapjanak az egész országban, függetlenül attól, melyik iparágban, nagy- vagy kisüzemben, az állami, a szövetkezeti, vagy a magánszektorban dolgoznak. a szakmai bértáblázatban is kifejezésre kell juttatni, hogy a magasabb képzettséget, a nagyobb erőfeszítést igénylő, illetve kedvezőtlen körülmények között végzett munkát az átlagosnál nagyobb alappér illeti meg.

5./ a dolgozók munkaidejének csökkentését előirányzó program szerint az iparban már megvalósult a 48 órás munkahétnek 44 órás munkahétre való csökkentése. további tennivaló:

- az iparon kívüli egyes területeken lehetséges munkaidő-csökkentés keretében 1973. június 1-én kerüljön sor a 44 órás munkahét bevezetésére - többlet-létszám és bér igénybevétele nélkül - az államigazgatás területén.

- a további munkaterületeken lehetséges munkaidőcsökkentésre, valamint ennek központi irányítására és ellenőrzési rendszerére a kormány a miniszterekkel és szakszervezetekkel együttesen dolgoztasson ki programot.

6./ a x. kongresszus az életszínvonal, illetve a szociális ügyek központi kérdéseként foglalkozott a lakáshelyzettel, amelyben a kongresszusi határozatok végrehajtásával ugyancsak nem lebecsülendő javulást értünk el.

1971-72-ben a tervezett 143 000 helyett mintegy 155 000 lakás épül. a lakásépítés strukturája azonban eltér a tervezettől, mert 8 ezerrel kevesebb az állami építésű lakás és 20 ezerrel több a lakossági építésű lakás. a 4. ötéves tervben elhatározott 400 000 lakás felépítése összességében 1975. végére teljesíthető, ami a lakáshelyzet lényeges javítását eredményezi. ezen belül azonban az állami segítséggel épülő magánlakásépítés jelentős teljesítése mellett az állami lakásépítésben a 4. ötéves tervre előirányzott feladatok, anyagi okok következtében, mintegy fél éves késéssel valósulnak meg. biztosítani kell, hogy a lakásépítési terv keretében a budapestet és az öt kiemelt várost arányosan megillető lakások felépüljenek.

/folyt.köv./
16.05/e

- 18 -

Tólgó

bb. 48. /közlemény...18. folyt./e

a lakáshelyzet további javítása érdekében:

- a folyó ötéves tervben évente növekvő számú, és pedig 1973-ban 33-34 ezer, 1974-ben 36-37 ezer, 1975-ben 40-41 ezer állami lakás építését kell előirányozni.

- Lakótelepek tervezésével, a beépítendő területek közművesítésével és más módon is fel kell készülni az 5. ötéves terv mainál nagyobb állami lakásépítésére.

- a lakásépítő szövetkezeteknél a készpénz előtörlesztés összegét lakásonként átlagosan 20 000 forinttal csökkenteni kell; többgyermekes munkáscsaládoknál egyedi elbírálás alapján az előtörlesztést teljesen el lehet engedni.

- ösztönözni kell a vállalatok munkáslakás építési akcióját. arra kell törekedni, hogy a munkások tehervállalásának mértéke kisebb legyen, mint a lakásépítő szövetkezetekben.

a lakosság szükségleteit szolgáló építkezések és az életszínvonalat növelő más célok érdekében fel kell lépni a túlzott igényű, költséges, tisztán dekoratív célokat szolgáló városközpontok, valamint a luxusjellegű magánvillák, s hasonlók építése ellen.

7./ a központi bizottság a bérek, a szociális és lakáskérdések kapcsán felhívja az illetékeseket, hogy a tervezett intézkedésekhez szükséges pénzügyi, anyag- és árualapok fedezéséről gondoskodjanak. ismét hangsúlyozza, hogy csak azt oszthatjuk el, amit megtermeltünk, és a kibocsátott pénznek megfelelő árufedezettel kell rendelkeznie.

8./ a x. pártkongresszus kötelezte a végrehajtó szerveket: intézkedjenek a meg nem szolgált keresetek, az elharapózott üzérkedés és harácsolás lehetőségeinek felszámolására.

a központi bizottság megállapítja, hogy e határozatok végrehajtásaként számos célszerű intézkedés történt. a visszaéléseket gátló szigorításokra került sor a mellék- és másodállásoknál. jogszabályokat alkottak a lakás- és teleküzérkedés felszámolására. az árdrágítás, a spekuláció anyagi és büntetőjogi megtorlása erőteljesebb és hatékonyabb lett.

/folyt.köv./
16.10/e

- 19 -

Tólgó

t

az igazságos közteherviselés érvényesítése érdekében, további intézkedésként, meg kell vizsgálni a nem munkából eredő jövedelem /öröklés, ajándékozás, stb./, az ingó és ingatlan tulajdonra vonatkozó megfelelő, átfogó adórendszer kidolgozásának és bevezetésének lehetőségeit.

v. az ideológiai helyzetről

az ideológiai munkában, a tömegpropagandában, a tudományos és kulturális területeken is eredményesen folyik a x. kongresszus határozatainak végrehajtása. tovább erősödött társadalmunk egyetértése szocialista céljainkkal. az ideológiai életben nőtt a marxista-leninista eszmék befolyása. a közgondolkodásban erősödött a szocialista szemlélet, tömegesebb és határozottabb a szocializmus normáitól idegen jelenségek, ideológiai és politikai torzulások elítélése.

pártunk számol azzal a ténnyel is, hogy társadalmunk világnézetileg még nem egységes. az ideológiai élet, a közgondolkodás alapvetően kedvező irányu fejlődésével egy időben és azzal ellentétesen érvényesülnek a szocializmustól idegen jelenségek és folyamatok is. időnként felerősödnek a polgári, kispolgári jelenségek, a szocializmus nagy történelmi érdekeit és távlatait szem elől tévesztő individualizmus, önzés legkülönbözőbb formái, egyrészt jobboldali, másrészt ultraradikális nézetek jelentkeznek.

a párt - eddigi politikájának megfelelően - azt vallja, hogy a negatív jelenségek leküzdésében legfontosabb fegyverünk a párt ideológiai felvértezettsége és egysége, eszméink terjesztése, a marxizmus-leninizmus propagandájának elmélyítése, hatékonyságának erősítése. a kongresszusi határozatok jobb végrehajtása érdekében:

1./ a központi bizottság napirenden tartja a tudománypolitikai irányelvek érvényesítésével kapcsolatos feladatait. elkészült a távlati tudományos kutatási terv, amely jó alapot biztosít tudománypolitikai céljaink megvalósításához.

2./ a társadalomtudományokat jobban kell ösztönözni fejlődő szocialista társadalmunk mai, valódi kérdéseinek feldolgozására és megválaszolására, és arra, hogy valóságfeltáró feladatunk mellett fokozottabb mértékben lássák el azt a szerepet is, amely a tudatformálásban, az emberek nevelésében, a helytelen nézetek elleni harcban hárul rájuk.

/folyt.köv./
16.15/e

e téren hiányosságaink nagy része abból fakad, hogy a változó helyzetben felmerülő új kérdésekre gyakran megkésve válaszolunk. arra kell törekednünk, hogy a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazásával, álláspontunk világos kifejtésével, igazunk meggyőző bizonyításával küzdjük le az antimarxista nézeteket.

3./ a központi bizottság, a kongresszus határozatát végrehajtva, megtárgyalta az állami oktatás helyzetét és megjelölte a tennivalókat. most e határozat egységes értelmezése és végrehajtása a feladat. társadalmunknak marxista világnézetű, kommunista meggyőződésű, önálló munkára képes, jól felkészült szakemberekre van és lesz még inkább szüksége. ezért jövőnk építésének, szakemberképzésünknek kulcskérdése a szocialista közoktatás magasabb szintre emelése.

4./ népünk általános műveltségi színvonalának emelése, a gyors ütemben növekvő tudományos és technikai ismeretek terjesztése, a szocialista kultúra alkotásainak népszerűsítése megköveteli közművelődési rendszerünk továbbfejlesztését, a rendelkezésünkre álló szellemi és anyagi erők összehangoltabb, céltudatosabb felhasználását. ezért két éven belül ki kell dolgozni a közművelődés fejlesztésének átfogó tervét.

5./ az irodalom, a művészetek követik a társadalmi életben bekövetkezett változásokat és egészében a szocialista eszméiség jegyében fejlődnek. ugyanakkor a társadalomban meglévő ellentmondások esetenként eszmei bizonytalanságot okoznak, egyes alkotásokban mai életünk problémái felnagyítva, torzítva jelentkeznek, másokban pedig a társadalom, a nép sorskérdései iránt közömbösség tapasztalható.

- az irodalom, a művészetek területén folyó ideológiai harcban nélkülözhetetlen fegyverünk a marxista kritika, amelynek megalkuvás nélkül, elvi alapon kell ösztönözni, bírálni, eszmeileg befolyásolni az alkotókat és tájékoztatni, nevelni a közönséget. az irodalom- és művészetkritikában fokozni kell a szocialista eszmék és alkotások melletti következetes állásfoglalást, határozottan szembe kell szállni a giccs, a selejt terjesztésével, valamint a nyugati dekadencia, „alkotásait”, utánzó sznob polgári, kispolgári törekvésekkel.

/folyt.köv./

16.25/e

bb. 48. /közlemény...21.folyt./e

- művelődéspolitikai irányelveink szellemében növelni kell a művészeti alkotó műhelyek, a lektorátusok, a kiadók, a szerkesztők ideológiai, politikai felelősségét, művészi igényességét.

- a tömegkommunikációs eszközök, a sajtó, a rádió, a televízió támogassák bátrabban, kezdeményezőbben a szocialista művészet pozitív hagyományait és új hajtásait, s ezzel is segítsék elő a művészetek, a közgondolkodás szocialista fejlődését.

6./ a párt x. kongresszusa nyomatékosan hangsúlyozta a kultúra szerepét a szocialista tudat, a közgondolkodás, a közizlés alakításában és fejlesztésében. pártunk eddig is hirdette, most is kinyilvánítja, hogy szocialista társadalmunkban a művészeti alkotások, a kulturális szolgáltatások, általában a kultúra, fontos társadalompolitikai ügy, és nem kereskedelmi kérdés.

a központi bizottság szükségesnek tartja e területen a gazdasági szabályozó rendszer felülvizsgálatát azzal a céllal, hogy a növekvő állami támogatás egyértelműen a szocialista társadalom számára fontos és értékes alkotásokat segítse.

7./ a szocialista eszmék terjesztésében, a szocializmus vívmányainak széleskörű hazai és külföldi propagálásában, a pozitív példák és kezdeményezések népszerűsítésében, a közizlés fejlesztésében kiemelkedően fontos szerepe van a sajtónak, a rádiónak, a televíziónak.

- a műsorokban és a publikációkban a fő figyelmet társadalmi rendszerünk magasabbrendűségének, mély humanizmusának propagálására, a fizikai munka, általában a jól végzett munka erkölcsi és anyagi megbecsülésére, népszerűsítésére, a közösségi élet fejlesztésére, a szocialista hazafiság és internacionalizmus elmélyítésére kell fordítani.

- következetesen érvényesíteni kell azt az elvet, hogy ne kapjanak nyilvánosságot a szocializmussal szemben ellenséges, népünk érdekeit veszélyeztető irányzatok, alkotások.

/folyt.köv./

15.40/e

10.17⁰⁰

- 22 -

bb. 48. /közlemény...22.folyt./e

8./ társadalmi törekvéseinkkel összhangban mindenütt, minden fórumon élesen és határozottan vissza kell utasítani a népünk, nemzetünk érdekeit súlyosan sértő nacionalizmust, a szocialista hazafisággal összeegyeztethetetlen kozmopolitizmust.

következetes és szívós harcot kell folytatni az individualizmus, az önzés, az anyagiasság, az emberi együttélés szabályait, erkölcsi normáinkat semmibe vevő, eredményeinket lebecsülő cinizmus megnyilvánulásai ellen. hasonló határozottsággal kell fellépni a munka szerinti bérezés szocialista elvével szembenálló egyenlősdi és a demagógia minden jelentkezése ellen.

9./ nagy fontosságú a párt hazai szövetségi politikájának és a nemzetközi politikában követett békés egymás mellett élés elvének helyes értelmezése az ideológiai munkában, a kulturális élet területén. a párt e területen is fellép mindenféle korlátozott, szektás szűkkeblűség ellen, de sem az államok közötti együttműködés, sem a különböző társadalmi erők közötti politikai szövetség nem jelentheti az ideológiai különbségek elmosódását, vagy elvi engedményt az antimarxista nézetekkel szemben.

a marxizmus-leninizmus eszméjét mindenkor tisztán meg kell őrizni, hogy a párt be tudja tölteni ideológiai, politikai vezető szerepét a társadalomban. a párt így, s ezzel nyújtja a nem marxista, nem kommunista szövetségeseinek azt a támaszt, amelyet azok mástól nem kaphatnak meg és nem is várhatnak. ezért is sokkal jobban meg kell élni a nem marxista nézetekkel szembe forduló vitaszellemet; világossá kell tenni, hogy a vita a marxista ideológia eszköze, a marxista ideológusok nem mellőzhető kötelessége.

vi. a párt működése, pártépítés

a központi bizottság megállapítja, hogy a párt általános helyzete kedvező. a párt egységes, a párttagság aktívan dolgozik a x. kongresszus határozatainak végrehajtásán; tömegkapcsolatai erősek. a pártszervek és a pártszervezetek munkája tovább fejlődött. nagy többségük a központi irányelveknek és határozatoknak megfelelően, nagyfokú önállósággal és kezdeményező képességgel, mint az ügyek tényleges gazdája, területük elismert társadalmi vezető ereje dolgozik.

/folyt.köv./
15.45/e

10.17⁰⁰

- 23 -

bb. 48. /közlemény...23.folyt./e

a központi bizottság kritikusan vizsgálta a pártmunka gyengeségeit is. megállapította, hogy a pártszervezetek és a párttag-ság egy része a pártélet lenini normáit nem tartja be, nem meg-felalón él a nagyobb önállóság adta lehetőségekkel, nem vállal-ja az ezzel járó nagyobb felelősséget.

a pártszervezetek egy része a pártban meghonosodott demokra-tikus vita mellett nem érvényesíti azt a követelményt, hogy az egyik vagy másik kérdésben külön véleményt valló párttag munkájá-ban, nyilvános fellépéseiben mindenkor a párt álláspontját köte-les képviselni, és nem léphet fel az ellen.

egyes pártszervezetek a munka menetében, az országos érdekek védelmezése helyett gyakran a rosszul felfogott helyi, csoportér-dekeket hangoztatók uszályába kerülnek.

vannak pártszervezetek, amelyek nem elég kezdeményezők, fe-lülről várnak intézkedést olyan ügyekben és kérdésekben is, ame-lyekben joguk és kötelességük önállóan eljárni, s amelyeket helyi-leg meg lehet és meg kell oldani.

a x. kongresszus határozatainak végrehajtása érdekében a párt belső életében az alábbi feladatokat kell megoldani:

1./ pártszervezeteink munkájában most különösen fontos, hogy képesek legyenek a dolgozó tömegeket lelkesíteni, megszervezni és vezetni a szocialista építőmunka soronlévő feladatainak megoldásá-ra. ennek érdekében a párt szervezeteinek egységesnek kell lenni-ök a helyzet és a feladatok megítélésében, a párt politikájának következetes képviselésében.

2./ mind a feladatok megoldása, mind a tömegkapcsolatok to-vábbi megszilárdítása szempontjából elengedhetetlen feltétel, hogy a pártszervezetek, pártfunkcionáriusok, a párttagok legyenek esz-meileg szilárdak, erkölcsileg feddhetetlenek, vagyis legyenek men-tesek azoktól a hibáktól, amelyek ellen harcolniok kell: a poli-tikai kishitűségtől csakugy, mint az átradikalizmustól, a hata-lommal való visszaéléstől, a bürokráciától, az illetéktelen befo-lyásolástól, az elvtelen hizelgéstől, a pazarlástól, az önző anya-giasságtól, az urhatnáságtól és más, a párt eszméitől, erkölcsi felfogásától idegen jelenségektől.

/folyt.köv./

16.53/e

- 24 -

bb. 48. /közlemény...24.folyt./e

3./ a jövőben is szem előtt kell tartani, hogy most a szo-cialista fejlődés oly szakaszában élünk, amikor erősödik és mind fontosabbá válik a hazafias népfrent, a szakszervezetek, a kommu-nista ifjúsági szövetség, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak önálló, felelősségteljes munkája, szerepe. céljaink elérése, a x. kongresszus határozatainak jobb végrehajtása érdekében, a párt-szervezeteknek, a kommunistáknak fokozniok kell a tömegek között, a tömegszervezetekben és tömegmozgalmakban végzendő munkát.

4./ a párt politikailag egészségesen fejlődik. a tagfelvéte-li munkán azonban van igazítani való. a taglétszám növelésére vo-natkozóan a kongresszus kimondta, hogy nem a tömeges tagfelvétel-re kell törekedni. ennek ellenére a taglétszám növekedése a ix. és x. kongresszus közötti évi 3,3 százalékról a x. kongresszus óta eltelt időben évi 4,9 százalékra emelkedett. ez a határozatnál gyorsabb növekedési ütem nem kívánatos.

a pártnak ma - kerekén - háromnegyed millió tagja van, s a továbbiakban nem számszerűleg, hanem politikailag kell erősödni. ezért a párttagságnál fokozott mértékben meg kell követelni a szervezeti szabályzat szerinti magatartást, a kommunista példamutatást, az igényességet a munkában. az új tagok felvételénél szigorítani kell a felvételi normákat s a tagfelvételnek olyan szabályozását kell kidolgozni, amelynek eredményeként évente az új párttagok száma országosan nem haladja meg az össztaglét-szám 3 százalékát. ezen belül főképpen az arra érdemes és alkal-mas munkásokat, szervezetési parasztokat, műszaki értelmiségieket és fiatalokat kell felvenni a tagság soraiba.

5./ a központi bizottság szilárd meggyőződése, hogy a szo-cializmus erőire, eddigi jelentős eredményeinkre támaszkodva gaz-dag tapasztalatainkat hasznosítva, a munka menetében adódó nehé-zségek sikeresen leküzdhetők, az eredmények tovább gyarapíthatók, a hiányosságok felszámolhatók. ha a pártszervezetek, a párttag-ság szilárdan helytáll, egységesen lép fel és a tömegekre támasz-kodva lendületesen dolgozik, megvan minden feltétel ahhoz, hogy a x. pártkongresszus határozatai maradéktalanul megvalósuljanak.

/folyt.köv./

16.57/e

- 25 -

bb. 48. /közlemény...25.folyt./e

a központi bizottság határozata

az 1973. évi népgazdasági terv és állami költségvetés

irányelveiről

a központi bizottság meghallgatta az 1972. évi terv várható teljesítéséről kapott tájékoztatást és megvitatta az 1973. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveit.

megállapította, hogy a népgazdaság a 4. ötéves tervben meghatározott irányban fejlődik. az ideai gazdaságpolitikai feladatokat kijelölő 1971. december 1-1 határozatainak végrehajtásával számos kedvező változás következett be. 1972-ben a termelés a legtöbb területen eléri vagy túlhaladja, másutt pedig megközelíti a tervezettet. a felhalmozásnak és a fogyasztásnak a 4. ötéves terv időszakára előirányzott aránya helyreállt; az ország külkereskedelmi és nemzetközi fizetési mérlege javult. az állami költségvetés a tervezettnél megfelelően alakult, de az egyensúlyt még nem sikerült a kívánt mértékben megteremteni, ezért e téren további erőfeszítések szükségesek.

az ipar bruttó termelése a tervezett ütemben, mintegy 6 százalékkal növekszik, ami teljes egészében a termelési hatékonyság emelkedéséből származik. a mezőgazdaság termelése mintegy 4 százalékkal meghaladja a múlt évit. a közlekedés és a hírközlés - a városi közlekedés és távbeszélő hálózat kivételével - az igényeknek megfelelően fejlődik.

a nemzeti jövedelem ez évben 6 százalékkal növekszik. a lakosság egy főre jutó reáljövedelme 4,2 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér 2,4 százalékkal emelkedik. az áruellátás kiegyensúlyozott. a lakásépítési tervet összességében teljesítjük, a tervezett 75 ezerrel szemben mintegy 81 ezer lakás épül.

a központi bizottság a 4. ötéves terv célkitűzéseiből kiindulva, az 1973. évi terv fő követelményének az eddigi kedvező tendenciák erősítését és újabbak kibontakoztatását tekinti.

/folyt.köv./

17.02/e

161720

- 26 -

bb. 59. országos szakmunkástanuló munkavédelmi kiállítás győrrött

vid/e kz -cz

1972. november 16.

csütörtökön győrrött, a 400-as számú szakmunkástanuló intézetben megnyitották a munkaügyi minisztérium országos szakmunkástanuló munkavédelmi vándorkiállítását. a megnyitó ünnepségen megjelent jankovits istván, a győri pártbizottság első titkára, szaló lajos, a megyei tanács általános elnökhelyettese és glázer géza, az szmt vezető titkára is. a november 24-ig nyitva tartó kiállítást győr-sopron megye valamennyi szakmunkás-képző intézetének tanulója meglátogatta. a cél az, hogy a fiatal szakmunkásjelöltek még az üzemi élet előtt, tehát időben megismerkedjenek a különböző iparágak munkahelyein előforduló baleseti veszélyforrásokkal, a biztonságos munkavégzés feltételeivel, a védekezés korszerű módjaival és eszközeivel. /mti/

bb. 60. matematikus nap győrrött

vid/kz/e -cz

1972. november 16.

több mint 130 győr-sopron megyei közép- és általános iskolai matematika tanár részvételével rendeztek csütörtökön matematikus napot győrrött. a matematika oktatásának korszerűsítéséről szólva elmondták, hogy az erre vonatkozó javaslatot és tematikát a hazai szakemberek már kidolgozták. a bevezetéséig, illetve a gyakorlati alkalmazásáig azonban ki kell küszöbölni az abból adódó nehézségeket, hogy a matematika tanítás elkerülhetetlen korszerűsítésével kapcsolatos törekvéseket nagyon is eltérő módon fogadják az ország különböző területein. /mti/

bb. 62. új klubkönyvtárat avattak dunaujvárosban

vid/e ká -cz

1972. november 16.

új, négyezer kötetes klubkönyvtárat avattak csütörtökön dunaujváros kertvárosában. a művelődési intézmény kialakítását a beton és vasbetonipari művek szocialista brigádjai segítették társadalmi munkában. a klubkönyvtárban folyóiratolvasót, játékszobát, valamint televízió- és vetítőtermet rendeztek be. /mti/

15.38/e

NA 7610

- 35 -

bb. 61. dózsára emlékeztek tatabányán

vid/e kz -cz

1972. november 16.

a múlt heti orosz lányi dózsá-megemlékezés után tovább folytatódnak komárom megye városaiban a dózsá-ünnepségek. csütörtökön tatabányán, a technika házában barta gábor, az mta történelem-tudományi intézetének munkatársa számolt be a legújabb dózsakutatásokról „dózsá helye és szerepe a parasztmozgalomban”, címmel. pénteken a dorogi művelődési központ ifjúsági klubjában rendeznek filmankétot, bemutatják a dózsáról készült „ítélet”, című filmet. az ankétra meghívták a film rendezőjét, kósa ferencet is. /mti/

felhasználható: 18.00 óra után+

bb. 63. kodály-émlékhangverseny orosházán

vid/e ká -cz

1972. november 16.

codály emlékhangversenyt rendeztek csütörtökön orosházán a petőfi művelődési ház koncerttermében. a zeneköltő legszebb műveit - közöttük a galántai táncokat, a háry jános szvitet - a máv debreceni szimfonikus zenekar tolmácsolta lukács miklós vezényletével. /mti/

felhasználható: 18.00 órától+

bb. 64. magyar-bolgár barátsági gyűlés kelebián

vid/e kz -cz

1972. november 16.

a bács-kiskun megyei kelebia községben magyar-bolgár barátsági gyűlést rendeztek csütörtökön este. buza dezső, a kiskunhalasi járási tanácsi hivatal elnöke méltatta hazánk és a baráti bolgár népköztársaság fejlődő kapcsolatait. a gyűlésen részt vett és felszólalt doncsev toso, a budapesti bolgár kultúra titkára is. /mti/

15.42/e

- 36 -

NA 16¹⁵

felhasználható 18.00 órától+

bb. 65. irodalmi napok

vid/e kz -cz

1972. november 16.

csütörtökön megnyitották debrecen hagyományos kulturális rendezvényét, az irodalmi napokat. az idei programja a debreceni református kollégium volt diákjához, a hortobágy, az alföldi táj szerelméhez, a nyilas misi életre varázsolójához, móríc zsigmondhoz kötődik.

a három napig tartó rendezvénysorozat első eseményeként a metesz székházában megnyitották a móríc zsigmond műveinek kiállítását. dr. ács istván, a városi tanács elnöke köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, köztük az ez alkalomra meghívott csaknem negyven író. ezután darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke mondott bevezetőt, majd király istván irodalomtörténész tartott vitaindító előadást „móríc öröksége és a korszerű elkötelezettség”, címmel. az előadást széleskörű vita követte.

a csokonai színházban irodalmi estet rendeztek móríc zsigmond műveiből és a mai magyar írók móríc zsigmondról szóló írásaiból. a műsort kiss tamás költő állította össze. az irodalmi műsorban a csokonai színház művészei működtek közre.

a debreceni irodalmi napok programjához szervesen kapcsolódik a művész moziban megrendezett móríc zsigmond filmhét. ennek keretében a nem élhetek muzsikaszó nélkül, a légy jó mindhalálig, a hortobágy és a forró mezők című, móríc zsigmond elbeszélései, regényei alapján készült filmeket mutatják be. /mti/

bb. 67. ülést tartott a kneb elnöksége

gk/e -cz

1972. november 16.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöksége csütörtökön ülést tartott. poros tamás címzetes egyetemi tanár, a budapesti vegyiművek igazgatója, a kneb munkabizottságának elnöke előterjesztette a vállalati szervezés fejlesztéséről szóló kormányhatározat végrehajtásának ellenőrzési programját. az elnökség megtárgyalta és jóváhagyta a programot, annak alapján az ágazati minisztériumokban, vállalatoknál és szervezési intézeteknél gyűjti össze a vállalati szervezés fejlesztésének eddigi tapasztalatait. /mti/

15.50/e

- 37 -

NA 16²⁰

bb. 66. felhasználható: 19.00 órától!

magyar-román tv koпродукciós sorozat- opera és balett nyilvános tv-felvétele a pécsi nemzeti színházban

1972. november 16.

vid/kz/rj -cz

a magyar és a román televízió koпродукciós sorozatban néhány olyan színes tv-filmet készít, amely művészi értékéből adódóan nem veszít aktualitásából s műsorra tűzhető akkor is, amikor már mindkét országban csak színes adásokat közvetítenek.

ilyen műsor rögzítésére került sor csütörtökön este a pécsi nemzeti színházban, ahol nyilvános tv-felvételt rendeztek nemzetközi énekesgárda, a pécsi operatársulat ének- és zenekara, valamint a pécsi balett közreműködésével. a műsoron két opera és egy balett mű szerepelt.

a műsor első része verdi: trubadur című operájának legszebb részleteit tartalmazta, amelyet olasz nyelven rögzítettek. a műsor második részében francia nyelven csendültek fel bizet: carmen című operájának népszerű részletei, majd az azonos című balett-ből vettek fel részleteket. ebből újszerű összeállítás készül. adásra ugyanis már úgy kerül, hogy a két produkció részeit összevágják s azok mintegy egymást kiegészítve és változtatva adják ki a carmen történetét.

az együttműködés úgy folytatódik, hogy jövőre a román televízió készít hasonló módon műsort magyar vendégművészek részvételével. a szalagokat kölcsönösen átadják egymásnak. a magyar nézők 1973-ban láthatják képernyőn a mostani felvételt. két részletben tűzik műsorra, egyszer a trubadurt, majd pedig a két carment tekinthetik meg. /mti/

--

- 38 -

NA 1710

bb. 68- a bkv értesíti az utazóközönséget

pá/rj -cz

1972. november 16.

hogyan november 18-án, 18 órától-üzemzárásig a xiii. kerület katonajózsef utca-fürst sándor utca kereszteződésében végzendő gázcsőfektetési munkálatok miatt a 76-os jelzésű trolibuszok bethlen gábor utca-marx tér között közlekednek.

rudas lászló utca-jászai mari tér között villamos viteldíjjal autóbuszokkal biztosítja az utazóközönség elszállítását. /mti/

--

bb. 69. berlinbe utazott

pá/rj -cz

1972. november 16.

a német zeneszerzők és zenetudósok szövetsége meghívására a szövetség 11. kongresszusára berlinbe utazott sárai tibor, a magyar zeneművészek szövetségének főtítkára és ujfalussy józsef, az elnökség tagja. /mti/

--

bb. 70. a szovjet zeneszerzők plénuma

pá/rj -cz

1972. november 16.

a szovjet zeneszerzők szövetsége meghívására a szovjet zenei plénumára moszkvába utazott láng istván és sárközy istván zeneszerző. /mti/

--

bb. 72. vass imre főtítkár

gk/rj zs la

1972. november 16.

vezetésével egyhetes tanulmányutra prágába utazott a művészeti szakszervezetek szövetségének háromtagú delegációja. /mti/

--

NA 1710

- 39 -

bb. 71. környezetvédelmi fotokiállítást rendez a muosz

rj -cz

1972. november 16.

a magyar újságírók országos szövetsége, a budapest főváros tanácsa és az interpress kiadó december hónapban a fővárosi tanács tanács körüti kiállítási helyiségében környezetvédelmi fotodokumentációs kiállítást rendez. a képanyagot az mti foto, az ensz, a unesco, a who és a fao archivuma bocsájtotta a muosz rendelkezésére. a kiállításon bemutatják az interpress kiadó „vigyázat!”, című dokumentumfilmjét, állandó színes diavetítés mutatja be az öt földrész küzdelmét, környezetünk védelméért. /mti/

--

bb. 73.a budapesti közlekedési vállalat

mm/rj zs la

1972. november 16.

értesíti az utazóközönséget, hogy november 18-án, szombaton üzemkezdettel a 18-as, 44-es, 63-as és az 57-es, 59-es 61-es jelzésű villamosok xii. kerület krisztina körut-maros utcai és az 57-es, 59-es jelzésű villamosok nagyenyed utca-alkotás utcai mindkét irányu ideiglenes megállóit - a déli pályaudvarhoz csatlakozó utak építésének munkái miatt- megszünteti. a 18-as, a 44-es, a 63-as villamosok a krisztina körut, - alkotás utca, az 57-es, az 59-es, a 61-es villamosok az alkotás utca-magyar jakobinusok tere kereszteződésénél kialakított új megállóhelyeken állnak meg. /mti/

--

bb. 74. baráti segítség-hazatértek csehszlovákiából a volán dolgozó

vid/kz/rj la

1972. november 16.

csütörtökön este komáromban a magyarországot és csehszlovákiát összekötő hidnál ünnepélyesen fogadták a 18-as számú volán vállalat szlovákiából hazatérő dolgozót. a komárom megyei volán 36 gépkocsivezetője és szerelője juniustól mostanáig dolgozott szlovákiában, egy új autósztráda építésénél. az új út lipótszentmiklósszakaszán dolgozókat, sok százezer köbméter földet szállítottak egy közeli bányából a töltések elkészítéséhez.

/folyt.köv./

KÁR

- 40 -

bb. 48. /közlemény...26.folyt./e

1./ a központi bizottság az 1973. évi népgazdasági terv fő előirányzataiként a következőket jelöli meg:

a nemzeti jövedelem termelésének növekedése	4,0-5,0	százalék
a nemzeti jövedelem belföldi felhasználásának növekedése	4,0-5,0	-,,-
az ipar bruttó termelésének növekedése	5,5-6,0	-,,-
az országos építés-szerelés teljesítményének növekedése	3,0-4,0	-,,-
a mezőgazdaság bruttó termelésének növekedése kb.	2,0	-,,-
a munkások és az alkalmazottak egy keresőre jutó reálbérének növekedése	2,0-2,5	-,,-
az ipari és építőipari munkások reálbérének növekedése	5,5-6,0	-,,-
az egy lakosra jutó reáljövedelem növekedése	4,5-5,0	-,,-
a kiskereskedelmi áruforgalom növekedése	6,0-6,5	-,,-
a szocialista szektor beruházása	111-113	md ft
lakásépítés	81-82	ezer
ebből állami lakásépítés	33-34	ezer
az állami költségvetési bevétel növekedése kb.	9,0	százalék
az állami költségvetési kiadások növekedése kb.	8,5	-,,-

a termelés növelése során érvényesíteni kell azt a fő követelményt, hogy a termelés jobban feleljen meg a hazai és a külkereskedelmi szükségleteknek, csökkenjen a gazdaságtalan termékek termelése, javuljon a gazdaságosság. következetesen végre kell hajtani a beruházások, a készletek, a külkereskedelmi áruforgalom, az állami költségvetés és a hitelezés tervezési alakítására hozott intézkedéseket.

2./ az ipar termelését úgy kell növelni, hogy a termelékenység a 4. ötéves tervben tervezettnél nagyobb mértékben legyen a növekedés forrása.

/folyt.köv./
17.07/e

10/1720

- 27 -

bb. 48. / közlemény.... 27. folyt./rj

az ipari termelésen belül a kőolajfeldolgozás 7-8 százalékkal, a földgáztermelés 10-11 százalékkal, a villamosenergia termelés 9-10 százalékkal, a timföldtermelés 26 százalékkal, a műtrágyatermelése 12 százalékkal, a híradástechnikai ipar termelése 8-9 százalékkal, a cementtermelés 11-12 százalékkal emelkedjék.

az építőiparban a termelés és a kereslet legyen kiegyensúlyozottabb, az építményeket gyorsabban fejezzék be, az építőipari munka minősége jelentősen javuljon. előbbre kell lépni a könnyűszerkezetes építési mód alkalmazásában.

3./ a mezőgazdaság fejlesztésében a szarvasmarnatenyésztés fellendítését, a tenénállomány növelését és a hozamok emelését, a zöldségtermesztés növelését és a hozzá szükséges modern technika szélesebb körű elterjesztését központi feladatnak kell tekinteni.

4./ 1973-ban folytatni kell az 1972. évi beruházáspolitikát. továbbra is elsődrendű feladat a beruházási tevékenység hatékonyságának növelése minden területen: a központi szervezeteknél, a tanácsoknál, a vállalatoknál és a szövetkezeteknél egyaránt. a beruházások volumene összességében lényegesen nem növelhető, ezért a pénzeszközök gondos és megfontolt felhasználására van szükség. a vállalatok és szövetkezetek csak a pénzügyi lehetőségeikkel összhangban álló, reálisan megvalósítható fejlesztési célokat tűzzenek ki.

az ötéves tervben számításba vett nagy beruházások közül többek között megkezdjük a székesfehérvári alumínium hengermű bővítését, a magyarországot a szovjetunióval összekötő gázvezeték-rendszer létrehozását, a dunajvárosi papírgyár továbbfejlesztését, a kiskörei vízlépcső építésének második szakaszát, valamint leninvárosban a nagykapacitású kőolajfinomító megépítését.

/folyt.köv./

17.00 rj

16/18⁰⁰

1973. március 28. - 1973.
1973. március 28. - 1973.
1973. március 28. - 1973.
1973. március 28. - 1973.

bb. 48. / közlemény... 28. folyt./rj

5./ a központi bizottság a párt életszínvonalpolitikájának megfelelően fontosnak tartja, hogy az életszínvonal növelése mindig szoros összhangban legyen a reális lehetőségeinkkel.

meg kell teremteni annak feltételeit, hogy a lakosság áruellátása az ez évihez hasonlóan 1973-ban is kiegyensúlyozott legyen. 1973-ban a lakosság fogyasztásának 5,4 százalékos növekedésével lehet számolni. a központi árintézkedéseken felül a piaci hatásokra végbemenő fogyasztói árszintemelkedés nem haladhatja meg az 1-2 százalékot, a hatósági áremelkedésekkel együtt pedig a 3,6 százalékot. a kórházak, gyermekintézmények és más hasonló intézmények élelmezési költségnormáit átlagosan 15 százalékkal fel kell emelni. emiatt a térítési díjak nem változnak.

1973-ban 81-82 ezer, ezen belül 33-34 ezer állami lakás épüljön fel. az ötéves tervben kiemelt városok - budapest, debrecen, győr, miskolc, pécs, szeged - magasabb részesedési aránya a tanácsai lakásépítésben érvényesüljön. a tanácsok a költségvetési eszközök hatékony felhasználásával és saját erőforrásaik koncentrációjával, az olcsó és egyszerű megoldások alkalmazásával segítsék a lakásépítés meggyorsítását. a lakosság építési kölcsönök iránti igényeit az 1972. évinél magasabb szinten kell kielégíteni. javítani kell a lakosság építőanyagellátását.

6./ 1973-ban tovább kell szélesíteni nemzetközi gazdasági kapcsolatainkat. együttműködésünk a kgst tagországaival, elsősorban a szovjetunióval fokozódjék. az irányító szervek és a vállalatok fordítsanak nagy gondot az exportkötelezettségek ütemes teljesítésére.

7./ az állami költségvetés bevételeinek közel 90 százalékát továbbra is a szocialista gazdálkodó szervek befizetéseiből kell biztosítani. az egészségügyi és szociális kiadások 9 százalékkal, az oktatásra és kulturális tevékenységre fordított kiadások 9-10 százalékkal emelkednek. ez lehetőséget nyújt az állami oktatás továbbfejlesztésére hozott határozat végrehajtásának megkezdésére, a gyermek- és diákjóléti, egészségügyi és szociális intézmények hálózatának bővítésére.

/folyt.köv./

17.05 rj

16/18¹⁰

bb. 48. / közlemény... 29. folyt./rj

a költségvetési egyensúly javítása minden szinten szükségessé teszi a pénzgazdálkodásban az ésszerű takarékoság elvének érvényesítését.

x

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a párt x. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról és az 1973. évi népgazdasági terv irányelveiről hozott határozatával társadalmunk legfontosabb politikai, gazdasági és ideológiai feladatainkra hívja fel a párt és az egész ország közvéleményének figyelmét.

az ország belpolitikai helyzete megfelelő; társadalmunk a kongresszus által kijelölt irányba fejlődik. a x. kongresszus határozatainak következetes végrehajtásával, az 1973. évi népgazdasági terv teljesítésével tovább erősítjük szocialista társadalmunkat.

folytatjuk a dolgozó osztályokat, a kommunistákat és pártönkivülieket átfogó szövetségi politikánkat, fejlesztjük a szocialista demokráciát, biztosítjuk a népgazdaság tervszerű, arányos fejlődését és ezzel együtt a nép életszínvonalának rendszeres emelését.

mindennek érdekében tovább erősítjük pártunk eszmei, politikai, cselekvési egységét és emeljük munkájának színvonalát. a marxizmus-leninizmus hegemóniájának erősítésével, az ideológiai harc fokozásával továbbvisszük a szocialista kulturális forradalmat és biztosítjuk kongresszusi határozataink és elveink érvényesülését.

a központi bizottság utasítja a párt minden szervezetét és tagját, hogy példamutató helytállással, cselekvéssel, a tömegek mozgósításával dolgozzon e határozatok végrehajtásáért.

a központi bizottság felhívja a kormányban, az állami, gazdasági és kulturális szervekben, intézményekben és szervezetekben dolgozó kommunistákat, tisztségviselőket, hogy minden szinten nagy politikai felelősséggel, határozottan és következetesen képviseljék és hajtsák végre pártunk és államunk politikáját. a párt politikájának és államunk törvényeinek szellemében cselekvő vezetők mindenkor számíthatnak a pártszervezetek teljes támogatására és népünk egyetértésére, bizalmára.

/folyt.köv./

17.15 rj

- 30 -

bb. 48. / közlemény... 30. folyt./rj

felhívjuk a hazafias népfrent, a szakszervezetek, a nőmozgalom, a kommunista ifjúsági szövetség, minden tömegszervezet és tömegmozgalom vezetőit és aktív tagjait, a kommunistákat és pártönkivüli szövetségeseinket, a szocializmus minden hívét, hogy állásfoglalásukkal és munkájukkal segítsék e határozatok végrehajtását, dolgozzanak velünk együtt a közös célokért, a nép, a haza javára.

a magyar szocialista munkáspárt következetesen halad tovább a x. kongresszus által kijelölt uton. nagy történelmi céljaink szolgálatában mint mindenkor, most és a jövőben is bizalommal épít munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, egész népünk politikai öntudatára, hazaszeretetére. bizonyosak vagyunk abban, hogy a x. kongresszus határozatainak végrehajtásával újabb nagy eredmények születnek, újabb lépést teszünk előre a szocialista társadalom építésének útján. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe+

a bb. 48. számú hír /közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának november 14-15-i üléséről/

e m b a r g ó j a 19.00 óra+

/mti/

--

17.20 rj

- 31 -

5

ob. 74. / baráti... 1. folyt./rj

az utépités korábban létszámhiány miatt lassan haladt, s ezért kérték a magyarok segítségét. a volán a szakembereken kívül számottevő gépjárművek is bocsátott az utépitők rendelkezésére. segítségüket jelentősen meggyorsult az építkezés, a csehszlovák partner rendkívül elégedett volt a magyarok teljesítményével.

a magyar munkásoktól a csehszlovák utépitők bensőséges ünnepségen búcsúztak el. /mti/

..-

ob. 75. rádió-sajtókonferencia az áruházaokról

1/nm/rj zs la

1972. november 16.

november 27-én, a centrum áruház vezérigazgatóságán rendezte sajtókonferenciáját a rádió, s azon a „házigazdák”, mellett résztvesznek a szövetkezeti és a szivárvány áruházak vezetői is. így a legilletékesebbeknek tenetik fel az áruellátással, az áruk minőségével, a kiszolgálással, a korszerű - sítéssel, stb. kapcsolatos kérdéseiket az újságírók és természetesen a rádióhallgatók. az eszmecsere országos méreteinek biztosítására meghívást kaptak a mikrofonok elé az egyes vidéki áruházi vezetők és a vidéki újságok képviselői is. a közönség levélben küldheti be kérdéseit a rádió címére, az adás előtt és alatt pedig ezuttal is lehet telefonon érdeklődni az 185-261 és a 181-942 telefonszámon /mti/

..-

ob. 76. erdey-gruz tiber

gg/rj zs la

1972. november 16.

a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön hivatalában fogadta stefan a. milcu akadémikust, a román szocialista köztársaság orvosi akadémiajának alelnökét, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagját. /mti/

..-

17.25 rj

- 41-

NA 17.25

bb. 77. magyar kormányküldöttség utazott guineába

gk/rj la

1972. november 16.

cseterki Lajosnak az elnöki tanács titkárának vezetésével kormányküldöttség utazott a guineai köztársaságba. a küldöttség részt vesz az 1970. november 22-1, guinea elleni portugál agresszió visszaverésének 2. évfordulóján rendezendő ünnepségeken. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Trautmann-rezső, Bodonyi Pálné, az elnöki tanács tagjai és garai Róbert külügyminiszter-helyettes. /mti/

-. -

bb. 78. aláírták a magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré-megállapodást

t/kf/gg/rj ie la

1972. november 16.

a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság dr. Sághy Vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének elnökletével november 13-16-a között ülést tartott. a csehszlovák küldöttséget Ladislav Somogyi, a szlovák szocialista köztársaság kereskedelmi miniszterének helyettese vezette.

az ülészakon egyebek között értékelték az állami és a szövetkezeti belkereskedelmi választékcseré, a határmenti forgalom, valamint a műszaki-tudományos együttműködés 1972. évi alakulását. megállapították egyebek között, hogy a hagyományos választékcserén kívül 1970 óta öröndetesen alakult a határmenti kereskedelmi vállalatok közvetlen forgalma is, két év alatt megkétszereződött. a két ország kereskedelmi együttműködése során az idén miskolcon, tatabányán és kassán kölcsönösen sikert aratott áruházi heteket rendeztek. ezért a bizottság úgy döntött, hogy a jövő évben folytatják ezt a kezdeményezést, s a centrum áruházak szlovákiában, a prior áruházak pedig magyarországon tartanak áruházi heteket.

az ülésen megállapodtak a belkereskedelmi gép- és berendezések gyártásának kooperációjában, bekapcsolódva ezzel a kgst belkereskedelmi miniszteri tanácskozó testület határozatainak végrehajtásába. az állandó bizottság jóváhagyta a műszaki-tudományos együttműködési program keretében a belkereskedelmi ügyvitelszervezési és információfeldolgozási intézet és a csehszlovák partner közötti, három évre szóló együttműködési megállapodást.

/folyt.köv./

17.40 rj

- 42 -

N 17¹⁰

bb. 78. / aláírták... 1. folyt./rj

a tárgyalások eredményeként csütörtökön aláírták az 1973. évi magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré megállapodást, valamint a műszaki-tudományos együttműködés jegyzőkönyvét. a megállapodás szerint jövőre mintegy 20 százalékkal növekszik a két ország belkereskedelme közötti közvetlen választékcseré-forgalom, amelyben elsősorban textilruházati termékeket, cipőt, édesipari és kozmetikai cikkeket cserélnek azzal a céllal, hogy mindkét országban bővítsék a lakosság által keresett termékek választékát.

a csehszlovák küldöttség vezetőjét, Ladislav Somogyi miniszterhelyettes csütörtökön - dr. Sághy Vilmos és Bartolák Mihály szöveg-elnökhelyettes társaságában - fogadta Szurdi István belkereskedelmi miniszter. /mti/

-. -

bb. 79. árvízvédelmi készütség a sebes-körösönél

i/sb/vid/pá/rj ie la

1972. november 16.

a körösök romániai vízgyűjtő területén a napokban 30-35 milliméterre csapadék hullott, s az esőzéstől általában 1-2 méteres árhullám keletkezett a körösök ágaiban. a víz legnagyobb része a sebes-körösben gyűlt össze, s így ez a folyó csaknem négy méterrel áradt. a körösvidéki vízügyi igazgatóság ezért csütörtökön elrendelte az első, majd néhány óra múlva a másodfoku árvízvédelmi készütséget, s ennek megfelelően megerősített figyelőszolgálat tartja szemmel a vizet. a magyar-román határ közelében, körösszakálnál csütörtökön kora délután tetőzött az áradás 380-390 centiméter körüli vízszinttel, amely egy méterrel maradt el a maximumtól. a legfrissebb jelentések szerint az esőzés megszűnt, s így lényegesen mérséklődött az áradás vízutánpótlása. körösszakálnál csütörtökön már a késő délutáni, esti órákban megkezdődött az apadás, így számítani lehet arra, hogy csaknem ugyanolyan gyorsan vonul le az árhullám, mint amilyen hamar keletkezett. a körösök többi szakaszán nem okozott gondot az áradás, s nem volt szükség készütség elrendelésére. /mti/

-. -

17.45 rj

- 43 -

N 18¹⁰

bb. 80. ujságíró studio

vid/kz/rj la

1972. november 16.

ujságíró studiót nyitott a „nógrád,, című megyei lap szerkesztősége salgótarjánban a zszurnalisztika gyakorlása iránt érdeklődő fiatalok részére. a szerkesztőség célja a szakmai utánpótlás biztosítása ezzel az eszközzel is. a salgótarjáni ujságíró studio ünnepélyes megnyitására csütörtökön kerül t sor a józsef attila művelődési központ klubjában. megnyitó beszédet siklósi norbert, a magyar ujságírók országos szövetségének főtítkára mondott. /mti/

-. -

bb. 81. belpolitikai híreink jegyzéke 13 órától 18 óráig

rj la

1972. november 16.

48. közlemény a kb üléséről
49. időjárásjelentés
50. közúti járműprogram
51. ózdi 4-es sz. kohó ápitése
52. szocialista brigádvezetők tanácskozása
53. tíz éve kapott földgázt szolnok
54. magyar-bolgár könnyűipari késztermék csere
55. „robotron 21,,
56. petőfi emlékbizottság
57. okiratok kicserélése
58. küldöttség utazott a fao tanácsülésére
59. munkavédelmi kiállítás
60. matematikus nap
61. dózsára emlékeztek tatabányán
62. új klubkönyvtár
63. kodály emlékhangverseny
64. magyar-bolgár barátsági gyűlés kelediában
65. irodalmi napok
66. magyar-román tv koprodukciós sorozat
67. a kneb elnökségének ülése
68. bkV
69. berlinbe utazott sárai tiber
70. szovjet zeneszerzők plénuma
71. környezetvédelmi fotókiállítás
72. vass imre
73. bkV
74. hazatértek csehszlovákiából...
75. rádió-sajtókonferencia az áruházakról
76. erdey-gruz tiber

/folyt.köv./

17.48 rj

- 44 -

M-18³⁰

a szerkesztőségek figyelmébe+

to/tr/rj la

javitások a mai bb. 48-as számú hírre /közlemény a kb üléséről/

a harmadik folytatás második bekezdésének negyedik sorában

b e n g á l i népi köztársaság irandó

a 6. folytatás hatodik bekezdésének utolsó sorában a szöveg:
... gyorsabban és a korábbinál jobban megoldódjanak.

a 6. folytatás utolsó bekezdésének ötödik sorában mélyreható helyett
m é l y r e h a t ó irandó

a 9. folytatás második bekezdésének utolsó sorában lendületen
helyett l e n d ü l e t e s e n irandó.

a 10. folytatás első bekezdésének hatodik -hetedik sorában natureá-
lis célok helyett n a t u r á l i s célok irandó.

a 12. folytatás ötödik bekezdésének első sorában a szöveg:
... a k ö l t s é g v e t é s bevételeinek növelése céljából...

a 15. folytatás második bekezdésének harmadik sorában az ugyanus
szó helyett u g y a n u g y szó irandó

felhívjuk a szerkesztőségek figyelmét, hogy a közlemény első felében a felsorolásoknál a számok után nincs pont, a szöveg második felében pedig a számok ponttal szerepelnek. kérjük egységesen pontot tenni a számok után.

felhívjuk továbbá a szerkesztőségek figyelmét, hogy technikai hiba folytán a 15. és 16. folytatás számozása kétszer szerepel, az oldalszáma azonban folyamatos. kérjük a folytatás-számozást automatikusan átjavítani. /mti/

-. -

18.16 rj

- 45 -

M-18³⁰

bb. 81. / belpolitikai... 1. folyt./rj

77. magyar kormányküldöttség utazott guineába
78. magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré
79. árvízvédelmi készültség
80. újságíró stúdió
81. hírcsúszék

/mti/

--

bb, 82. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

gk/rj la

1972. november 16.

táviratban fejezte ki részvétét a belga kommunista párt központi bizottságának marc drumaux-nak, a párt elnökének elhunytá alkalmából. /mti/

--

bb. 83. kerékpárost gázolt egy tenerautó

i ms/gk/e la

1972. november 16.

szücs gyula ferenc tatabányai gépkocsivezető a tejipari szállító, szolgáltató és készletező vállalat ottani kirendeltségének tehergépkocsijával pilismarót és esztergom között elütötte az úton kerékpározó id.szabó sándor 54 éves esztergomi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a gázoló gépkocsivezető engedélyét bevonta és eljárást indított ellene. /mti/

bb. 84. időjárásjelentés

gk/e la

1972. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. november 16-án, csütörtökön este:

felhősebb idő

várható időjárás péntek estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, előbb a dunántúlon, majd az ország többi részén is havazás, amely esőbe megy át. megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között. /mti/

19.28/e

- 46 -

NK 1972

bb. 85. belső híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/rj

1972. november 16.

82. a kb részvétávírata

83. kerékpárost gázolt
84. időjárásjelentés
85. hírcsúszék

/mti/

--

- v é g e -

20.40 rj

-47 -

NK 2072